

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.457

SANTANDER, DOMINGO 25 DE DICIEMBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LAS FIESTAS DE NAVIDAD

El trabajo agobiador que pesa sobre las Cortes Constituyentes no ha impedido al Parlamento hacer un alto en su marcha, siquiera sea nada más que por unos pocos días, coincidiendo con las fiestas de Navidad.

Ello nada tiene de extraño, aun siendo el Estado oficialmente laico, ya que, pese a todas las innovaciones, que ahora no hay por qué discutir, las fiestas de Pascuas son de carácter tan eminentemente tradicional y familiar y responden a un simbolismo tal, que están profundamente arraigadas en todas las conciencias. Máxime la fiesta de hoy, que marca en la vida de los pueblos una nueva Era; la más grandiosa en la Humanidad.

Sólo los pueblos que, negando la democracia y la libertad, destruyen toda idea religiosa y son funestamente sectarios, como Rusia, pueden atreverse a suprimir la celebración de esta festividad por un acto de dictadura que condena a los valores más delicados de la inteligencia, conciencia y libertad. No otra significación tiene el acuerdo soviético, prohibitivo de las fiestas de Navidad, y las algaradas comunistas anunciadas en Alemania para estos días.

Frente a estas determinaciones es más señalado el relieve de los pueblos cultos, respetuosos con una tradición universalmente sentida.

HECHOS Y DOCTRINAS

Los aumentos votados favorablemente en el presupuesto de Guerra y el apoyo parlamentario prestado a los mismos por la minoría socialista, siguen siendo en el panorama político la actualidad del comentario y el tema de la polémica.

Desconocer la enjundia de estos hechos, por muchos pallativos que se les quiera poner, es vano empeño. Sobre todo, conocido el pensamiento de persona tan poco sospechosa de parcialidad como el ilustre Jaurés, apóstol indiscutible del socialismo. La doctrina contenida en él tiene aplicación a todo un dictado político, por su carácter de universalidad, y no deja jamás de ser actual, en virtud de su observación profundamente humana.

Véase si no lo dicho en memorable fecha: «La Internacional obrera y socialista recuerda en todos sus Congresos a los proletarios del mundo entero la obligación que tienen de mantener la Paz por todos los medios de que disponen y de proteger la independencia de todas las naciones. Si, mantener la Paz por todos los medios de acción del proletariado, incluso por la huelga general internacional, hasta con la revolución... Aun en los países más democráticos puede desentendarse la guerra sin el consentimiento del pueblo, sin que él lo sepa, contra su voluntad. Se olvidan de que el secreto que envuelve a las diplomacias escapa con excesiva frecuencia a la intervención de las naciones, y que una independencia, una fatuidad, una provocación imbecil, o la codicia perversa de un grupo financiero, pueden desatar conflictos inesperados.»

UNA GRAVE DETERMINACION

El Gobierno de Bolivia, con un pretexto de utilidad pública, y en ejercicio de un acto de defensa nacional—tal es el espíritu del decreto—, acaba de acordar la incautación de todos los depósitos en oro pertenecientes a los extranjeros y existentes en los Bancos nacionales.

La medida del Gobierno de La Paz puede ser, grave, por el precedente, y gravísima, por la repercusión diplomática a que tiene que dar lugar, en estos momentos de ansiedad financiera, y de ajuste en las cuentas derivadas de la Gran Guerra. Tal es la situación financiera del mundo, tal el desbarajuste de las Haciendas públicas, que hoy se apela a todos los medios en el confusionalismo existente. Y la Paz del mundo, tan necesitado de armonía, pero tan comprometido por las miras egoístas de todos, puede peligrar por actos en los que se olviden la exquisita prudencia y tacto para la universal convivencia.

VIVIR PARA VER

LA POSIBLE CONFISCACION DEL PATRIMONIO DE VALDECILLA NO INTERESA AL AYUNTAMIENTO

La noticia es destacable. Por eso la separamos del suelto en que damos cuenta de los asuntos puestos a debate en la sesión municipal de ayer.

Y la noticia es esta. El señor Bustamante Hereña propuso que el Ayuntamiento, secundando la iniciativa del Circulo Mercantil y otras entidades de telegrafar al Gobierno para que deje sin efecto la incautación de los bienes del patrimonio del marqués de Valdecilla, telegrafase en igual sentido.

Le contestó el socialista señor Leizaola que una cosa era el marqués y otra la marquesa y que entendía que no debía prosperar la proposición.

El señor Bustamante recordó entonces las palabras del ministro socialista de Instrucción, señor De los Ríos, durante su visita a la Casa de Salud, quien dijo que el Gobierno, reconociendo la obra llevada a cabo por el marqués, se dispuso a tributarle un homenaje en la persona de su sobrina. Terminó depositando su proposición en manos del alcalde.

Y la proposición fué desechada.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1.ª, 22.—Teléfono 2064

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



EL PATRON.—Ese cliente se va muy satisfecho... ¿Qué descaba? LA VENDEDORA.—Vermé mañana, a las seis de la tarde.

REGALO DE NAVIDAD

Se hará hoy a todos los que asistan a los espectáculos en el Teatro Pereda, Gran Cinema, Sala Narbón, Salón Victoria, Salón Liceo, Pabellón Narbón y Popular Victoria

Preciosas carpetas conteniendo... YA LO VERA USTED SI VA

CHUFLILLAS EL NUMERO DE HOY

Los periódicos hemos cerrado nuestras ediciones de hoy a las nueve de la noche. También los redactores, obreros y empleados tienen perfecto derecho a pasar la Nochebuena en sus hogares en paz y en gracia de Dios.

Esta aclaración previa no nos releva de suplicar a los lectores benevolencia por las deficiencias informativas que encuentran en este número.

Quiere decirse, en resumen, que hoy los periódicos de la mañana son casi periódicos de la tarde en relación con su contenido.

Estamos seguros de la disculpa de nuestros lectores. Quienes tantas atenciones y estímulos nos prodigan durante todo el año, no pueden torcer el gesto ante una ligera transgresión del deber de ofrecerles los más completos, amplios y depurados servicios informativos.

Seguros, repetimos, de ello, acaso no hubiéramos tomado la pluma para trazar estas líneas si la finalidad cordial de ellas no fuera la de deseales infinitas felicidades.

Conste nuestro sincero y cariñoso buen deseo... y Dios haga que tengan que disculparnos muchísimos números deficientes de Nochebuena.

Seguros, repetimos, de ello, acaso no hubiéramos tomado la pluma para trazar estas líneas si la finalidad cordial de ellas no fuera la de deseales infinitas felicidades.

Conste nuestro sincero y cariñoso buen deseo... y Dios haga que tengan que disculparnos muchísimos números deficientes de Nochebuena.

Seguros, repetimos, de ello, acaso no hubiéramos tomado la pluma para trazar estas líneas si la finalidad cordial de ellas no fuera la de deseales infinitas felicidades.

INFORMACIONES COMENTADAS

HACIA UNA SUPERPRODUCCION DE ARROZ

Por DIONISIO PEREZ

En un notable estudio sobre el saneamiento de la zona inundada por el Canal de Aragón y Cataluña que escribe el ingeniero don Julio Jordana de Pozas en la revista órgano de la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro, leo que algunos agricultores destacados de aquella comarca están experimentando la adaptación del cultivo del arroz en sus tierras regadizas. Tal es el resultado, a pesar de la mala calidad del suelo, que el ingeniero que estudia el caso propone la creación de tres nuevas zonas arroceras, aprovechando las aguas encauzadas de las clamores—en Aragón se llama así a los barrancos o arroyos formados por lluvias violentas, ignorando la Academia Española que se atribuye a aquella palabra género femenino—y el agua de las acequias derivadas de aquellos cauces y del mismo Canal. No dice el señor Jordana de Pozas qué número de hectáreas podrían alcanzar estas tres zonas, ni qué cantidad de arroz se calcula posible recolectar en ellas, ni tampoco imagina el efecto que habría de producir en el mercado español el advenimiento de esta superproducción inesperada, tanto más cuanto que no se hace cálculo ninguno respecto al coste de la producción en estas tierras pobrissimas regadas por aguas salinas... Ya sé yo que ésta no es función de un ingeniero de Canales, que se limita a estudiar los proyectos técnicos de ejecución de las obras que han de corregir y mejorar la Naturaleza y domarla y someterla a la voluntad del hombre, y sé también que es viejo achaque del Estado español—y así anda la eficacia de su labor constructiva—no contar como capital efectivo que debe producir renta o interés y debe amortizarse con ganancias, el dinero que invierte en sus obras públicas. Así, para España, la llamada «economía dirigida», ahora en auge apasionado y próspero, carece de toda previsión. No se inicia antes de preparar un campo o alzar una fábrica, sino cuando ya se ha recogido la cosecha o están las máquinas en pleno funcionamiento y no se sabe qué hacer con mercancías producidas a coste excesivo o que tienen limitado número de compradores posibles.

Recordaba, a este propósito, un artículo publicado pocos días antes en «Las Provincias», de Valencia, por don V. Lassaletta Miquel, señalando el hecho de que el consumo de arroz en España tiene un coeficiente muy pequeño, apenas seis o siete kilos anuales por habitante, mientras que en otros países llega a 17 kilos y hasta a 35. Ciertamente, que, además, por la insuperable calidad del arroz levantino, somos exportadores de este cereal hasta medio millón de quintales métricos, aproximadamente, cada año, pero ni la posibilidad de un aumento de consumo en el mercado interior, ni la optimista esperanza de poder mantener la cifra de exportación—no ya la de acrecentarla, cuando en Cuba y Argentina, que nos compraban, se están haciendo extensas plantaciones—pueden permitir que se creen nuevas zonas de cultivo y se someta la producción ya existente a la competencia de una superproducción imprudente, posiblemente de inferior calidad, de bajo precio y de explotación ruinosa.

Este temor no surge de las vagas imaginaciones de un articulista ocioso, sino de lecciones mismas de la realidad, que puede conocer quien quiera. He aquí el estudio recientemente publicado por el P. Froment sobre la crisis del arroz en Italia, país de producción similar al nuestro y competidor de nuestra producción en el abastecimiento de los mercados del Centro-Europa. También allí los ingenieros, poseídos de su misión fecunda de constructores y espoleados, además, por la fiebre creadora del «Duce» y de su Consejo de Economía fascista, donde fueran veían una marisma de posible drenaje o un arroyo fácilmente desbordable o una tierra estéril con accesible regadío, imaginaban la creación de un arrozal; cultivo clásico al que se dedican, dando baratísima mano de obra, familias enteras, llegando a sumar, entre hombres, mujeres y niños, un millón los italianos que en 1929 encontraron ocupación y con esperanzas de crear más extensos arrozales, se ha realizado la titánica obra de canalizar las lagunas Pontinas, que han escuchado hace pocas horas aún, la exaltación hecha por Mussolini del obrero, que con su pala por toda arma ha conquistado este territorio, y del soldado que ha de dominarlo con el arado y la fe, sin otro aparato bélico.

Se había hecho y logrado más aún. Los ingenieros agrónomos, seleccionando semillas, analizando tierras y aguas, experimentando nuevos métodos de cultivo, habían logrado que el coeficiente de producción por hectárea, se elevara a treinta y dos quintales, en 1909, y a cuarenta y cuatro, en 1930. «Gran batalla ganada a la Naturaleza, como la más gloriosa victoria militar!», había clamado Mussolini. ¿De qué ha servido toda esta grandeza? En 1909 se produjeron 47 millones de quintales métricos; 65 millones en 1930, pero al mismo tiempo, las exportaciones descendían de dos millones a uno y medio, y el promedio de consumo interior disminuía de 67 kilos, antes de la guerra europea, a 55 kilos actualmente, por habitante-año. Los precios, ante el exceso de mercancías, bajaron también. Dijérase mejor que se desperdiciaron desde 150 liras en 1925 y 1926 a 53'55 liras al comenzar el 1931. El arrozero, al ajustar sus cuentas, advirtió que le había costado 70 liras producir aquella mercancía y que su espléndida cosecha, no vendida, no le servía para nada, y vendida se llevaba todos sus ahorros y le dejaba en la ruina. Los braceros, a su vez, se encontraron con que, habiendo trabajado más, cobraron menos jornales. Los estadísticos comprobaron que el coeficiente de los salarios había descendido de 706, en 1926, a 612, en 1931.

En 1929, Mussolini se decidió a dar la gran batalla del arroz. ¿A qué arbitrio de «economía dirigida» ha dejado de apelarse? Todas las fuerzas del Estado, todo el rigor de la disciplina autoritaria, todo el aparato de la burocracia, retórica, todo el aparato de las implantaciones más rigurosas, todo el dinero de la Hacienda y de los Bancos fueron puestos al servicio de este ideal: «evitar el envilecimiento de los precios y la disminución del consumo.»

El arbitrio de los titulados técnicos en Economía siguió al dictador las más ingeniosas combinaciones para contrarrestar la realidad inexorable del exceso de producción. Se puso grandes esperanzas en un sistema, que su inventor había llamado de «precios múltiples», que hacía el mercado nacional independiente del mercado mundial y que permitía reunir, a costa del consumo interior...

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

EL SEÑOR
D. Manuel Morlote Compostizo
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 74 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus hijos doña Concepción (ausente), don Adolfo, don Francisco y doña Adala; hijos políticos don Victoriano Cepedillo (ausente) y doña Raquel del Valle; hermana Sor María del Pilar (de Nuestra Señora de la Luz - Carmelita Descalza); hermanos políticos don Juan García Tijero, don Casimiro García Tijero (nietro de Peñacastillo), doña Dionisia Alonso y doña Francisca Gómez; nietos, bisnietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy DOMINGO, a las ONCE Y MEDIA, desde la casa mortuoria, Peñacastillo, barrio San Martín (quinta Blancaluz), al Cementerio de dicho pueblo, y a los funerales, que por su eterno descanso se celebrarán mañana LUNES, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Peñacastillo, 25 de diciembre de 1932.

La misa de alma se dirá mañana LUNES, a las DIEZ, en la Parroquia antes citada.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
DON JOSE SARABIA SUAREZ
que falleció en esta ciudad el día 26 de diciembre de 1930
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su esposa doña Felipa Trueba Pardo; hijo don Pedro; hija política doña Mercedes Solana; nietos, hermana y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que mañana, lunes, día 26, se celebren en la parroquia del Santísimo Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 25 de diciembre de 1932.

EL SEÑOR
Don Baldomero Quintanilla Quintanal
(concejal del Excelentísimo Ayuntamiento de Astillero)
falleció en la Casa de Salud Valdecilla
el día 24 de diciembre de 1932
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE ASTILLERO, al participar tan sensible pérdida,

RUEGA asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará HOY, a las DOS de la tarde, desde la calle de Juan José Ruano (Vista Alegre), hasta el cementerio de Astillero, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Astillero, 25 de diciembre de 1932.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

NOCHE BUENA

La Noche Buena presenta ya a las horas que se hace esta crónica sus caracteres tradicionales. Lluvia a ratos; está fresco el ambiente; fulge bajo las luces de los escaparates la policromía de los manjares y los vinos que alegrarán dentro de unos instantes las mesas familiares, y algún que otro aventajado oficiante de la solemnidad anda por las calles dando traspies en un antipio generoso de alegría.

Los obreros parados de Camargo desistieron, con buen acuerdo, de su marcha sobre Santander, y la huelga de la construcción continúa con tonos lánguidos. Acaso no resista la prueba del sábado, en que ha faltado en los hogares de los huelguistas el jornal escaso, pero jornal al fin, de la semana y el alimento y el calor y con ellos la clásica y esperada alegría de la Noche Buena. ¡Triste reverso de la medalla que inspira el tópic de desear días en que todos podamos festejar con igual contento, en el hogar caliente y bien provisto, la más dulce fiesta de la cristiandad!

Dos fallecimientos muy sentidos enlutan el día: el de Manuel Ganzo, popular y querido de todo Santander, a consecuencia de haber caído del tranvía, y el de Baldomero Quintanilla, víctima infeliz del drama del Astillero. Los siete hijos de éste, que han perdido en la tragedia a su padre y a su madre, tendrán, los pobres, malos días de Navidad. La vida tiene estos contrastes, fuertes claroscuros que te permitirán destacar tu pequeña felicidad de esta Noche Buena. Que Dios te la haya dado bien colmada.

NOTICIAS Y SUCESOS

¡SEÑORES RELOJES DE LA CAPITAL...

¿VAMOS A HABLAR EN SERIO?

Dicen que existen en la población "la mar" de relojes públicos, con el propósito de que... nadie se entere de la hora en que vive, y es una realidad más grande que el promontorio de Piquio. Oído a la caja.

El reloj de Correos, está quince minutos adelantado con el de Santa Lucía, ocho con el de la Catedral y unos diez con el de los ferrocarriles de la Costa.

El del Ayuntamiento, con una esfera que es la absoluta negación de la industria "Sanitas", lleva unos diez minutos de adelanto con el de la acera de Amós de Escalante, y éste no se pone de acuerdo ni con música con el del Instituto de Segunda Enseñanza, ni con el del ferrocarril del Norte, ni con el del viejo Hospital de San Rafael, ni con el del Colegio de la Enseñanza, ni con el del Gran Hotel del... Sardinero.

Y, claro, no sabemos en qué hora vivimos! Si acudimos a una cita cualquiera, o lo hacemos con un semestre de anticipación o llegamos tarde.

Si nos avisan de un Banco para retirar una letra o un giro, concediéndonos el cuarto de hora de cortesía, pues a lo peor faltamos a esta buena señora, sin querer.

Si vamos a cualquier tren, o le perdemos o nos sale mugo en las pantorrillas antes de que parta.

Si citamos a cualquier amigo para algún negocio financiero, con la tabla de cotizaciones, han variado éstas en tres o cuatro enteros.

Si unos recién casados emprenden el viaje de novios, tienen tiempo más que suficiente para divorciarse, y si... ¡Sí ya le digo, guardia!

Que o los señores relojes de la población se ponen de acuerdo de una vez para siempre, o será preciso pregonar a los cuatro vientos que la abulia, el abandono, la indiferencia, la dejadez, la incuria y la negligencia son el prototipo de los ciudadanos montañeses.

¡Y al consonante de esto, todos los relojes estarán en punto!!!

Ceder el asiento en el tranvía o en el autobús a las señoras, es una costumbre que se practica poco en el Extranjero. Por eso los españoles no debemos dejarla en abandono. Ello determina un hidalgo concepto de la galantería, del que podemos mostrarnos orgullosos.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

- Primera parte: "El debut de la Patro", pasodoble.—Calleja.
- "Fungarian", zarzuela.—Michela.
- "Rosamunda", ópera.—Schubert.
- Segunda parte: "Córdoba",—Luna.
- "Katuska", selección.—Sorozábal.
- "La villana", jota.—Vives.

CLINICA DE URGENCIA

En este benéfico establecimiento mu-

(Viene de la página primera.)

rrior setenta y cinco millones de liras para indemnizar a los exportadores, que habían de vender en el Extranjero a menos precio del que pagaban al productor.

Pues bien; manifestamente todo esto ha fracasado. Continúan disminuyendo las exportaciones; continúa el precio siendo inferior al coste. El técnico agrónomo Mario Boggeri no recata su desesperanza en el prolijo estudio "Crisis agrícola" publicado estos días. Frente a todos los designios del poder gobernante hay dos realidades inexorables: "exceso de producción; carencia de capacidad adquisitiva en los consumidores."

Trasladado el problema a España, no amedrenta ver a los Ingenieros intentando crear nuevas zonas de cultivo arrocero...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY, DESDE LAS CINCO Y MEDIA FIESTA BAILE EN HONOR DE LOS TURISTAS INGLESSES

Al que asistirá invitada la oficialidad de la motonave ASTURIAS ORQUESTAS EN EL TEATRO Y SALONES

Señoritas, GRATIS; Caballeros, 2,50; Guardarropa, 0,25; BAR precios corrientes

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION TRANSCURRIO AYER SIN NOVEDAD ALGUNA

El señor Rubio Callejón no recibió en la mañana de ayer visitas de ninguna clase. Hablando por la noche con los periodistas, les dijo que la huelga del ramo de la construcción continuaba en el mismo estado, sin haberse producido el menor incidente desagradable.

La amenaza de que llegaran algunos grupos de obreros de Camargo, no se cumplió, como era de esperar, y la ciudad se vió tranquila completamente.

Sin embargo, se habían adoptado las precisas medidas para garantizar el orden, que en nada fué alterado, por lo menos hasta las nueve de la noche.

Las noticias de la provincia acaban también tranquilidad absoluta.

VIDA OBRERA

«La Gráfica».

Celebrará junta general extraordinaria el martes, día 27, a las seis y media de la tarde.

Se ruega puntual asistencia, por tratarse de un asunto urgente y de gran importancia.

«LA UNION», Sociedad de Vendedores y Repartidores de Periódicos.

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, lunes, día 26, a las tres y media en primera convocatoria y a las cuatro en segunda.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las once y media: «Noche de angustias»; a las cuatro y media, a las siete y a las diez y media: «Un rincón del Islam», «Sinfonía submarina» y «Dos corazones y un latido».

TEATRO PEREDA

A las cuatro y media, siete y diez y media: «Paris-Mediterráneo». La sección de la noche, a precios populares. Mañana, lunes, funciones populares.

SALON VICTORIA

A las cuatro y media y a las siete: Pathé Journal e «Ilusión juvenil».

POPULAR VICTORIA

A las tres y media: «El séptimo bandido»; de cinco y media a once y media: «Noche de angustias».

SALA NARBON

A las cuatro y media y a las siete: Revista Paramount y «Pez de tierra».

PABELLON NARBON

A las once (matinée); de tres y media a once y media: «Dos corazones y un latido» y «Sinfonía submarina».

SALON LICEO

A las cuatro y media, siete y diez y media: «EL TRIUNFO DE LA AUDACIA», por George O'Brien.

SALON FAX

Gran fiesta de Navidad en honor de los turistas ingleses. Señoritas, gratis. GRAN CASINO del SARDINERO

Hoy, desde las cinco y media, fiesta baile en honor de los turistas ingleses. Orquestas en el teatro y salones. EL ALCAZAR

El mejor salón de baile, recientemente restaurado. Inmejorable orquesta americana, compuesta por once profesores. De cuatro y media de la tarde a nueve de la noche. EL PARKE (Cajó).

El paraíso del baile. Gran baile de 4.30 a 8.30, por la orquesta de este salón. Servicio de camionetas de Farolas y Numancia, especiales, al salón, en las que irán gratis las señoritas, y los caballeros, sacando la entrada. Regalos a las señoritas. GUARNIZO. Salón «La Perla»

Hoy, gran baile de cuatro a ocho, amenizado por incansable orquesta americana. CAMPOS DE SPORT

Hoy, domingo, a las tres de la tarde: Club Deportivo Naval-Racing (reserva).

EL AYUNTAMIENTO

BONOS PARA LAS CLASES NECESITADAS

Al cerrar esta edición se reúne el Ayuntamiento en sesión subsidiaria para despachar los asuntos del orden del día de la ordinaria suspendida el pasado jueves, por falta de número de concejales.

La reunión será breve por acuerdo previo de los capitulares, que despacharán tan sólo asuntos del orden del día que no tengan discusión.

Firmada por los concejales de varias fracciones se presentará y aprobará una proposición del señor Palacio, que ha merecido de antemano el beneplácito de todas las minorías, por la que se concede un crédito para la adquisición de bonos que han de ser distribuidos en la forma que oportunamente señalará la Alcaldía entre las personas necesitadas de la ciudad, para que puedan celebrar la Nochevieja.

Gran Pensionado Colegio

SEÑORITAS DE RODRIGUEZ SAUTUOLA, 9. Desde primero de enero se abre una clase especial de Párvulos (niños y niñas).

UNA IMPORTANTE MEJORA PARA EL PUERTO DE SANTANDER

El pasado jueves presenciamos la entrega de una hermosa bascula que la importante industria de esta ciudad "Construtora Montañesa S. A." ha construido e instalado en la carretera de la costa, entre los nuevos tinglados, por encargo de la Junta Autónoma de la Aduana.

La capacidad de la báscula es de 40.000 kilos y está dispuesta para pesar vagones de vía ancha y estrecha y camiones, pero lo que verdaderamente llama la atención es el aparato pesador, que reúne los últimos perfeccionamientos conocidos hasta el día. El aspecto que presenta es el de una elegante caja registradora con su complicado mecanismo, mas al ver su funcionamiento nos convence de su sencillez, a la par que máxima precisión en el manejo. Lleva un dispositivo que evita en absoluto las falsas pesadas, ya que no funciona sino con el verdadero peso. Los tan frecuentes errores y operaciones de mala fe quedan excluidos, pues el aparato marca los minutos, hora, día, mes y año en que se verifica la pesada, la tara y el peso bruto, imprimiéndolo todo en un ticket y al mismo tiempo en una cinta de papel que queda bajo llave, sólo a la disposición del que lo ha de controlar.

Por medio de un motor eléctrico se pone la báscula fuera de peso, pudiendo pasar por la plataforma los trenes o cualquier otro vehículo sin perjudicar en nada al aparato, y con sólo actuar un interruptor se vuelve a poner en peso automáticamente.

Estamos seguros de que será muy visitada, dada la novedad y eficacia del aparato, único en su clase instalado en España hasta la fecha, especialmente por directores de industrias y ferrocarriles, a quienes tanto interesa un aparato de control de este género.

Felicitemos a la Junta de la Aduana por tal adquisición, así como a sus constructores, y creemos nos alcanza a todos la felicitación por lo que esto representa en el progreso de la industria de la Montaña.

INSTITUCION GOTA DE LECHE

Donativos recibidos en el día de hoy: Señoritas de Galán, 15 pesetas; don Francisco P. Venero, 50; doña Carolina Pérez, 25; don Julio Tánago, 5; don Herminio Villegas, 10; don Ignacio Linares, 5; don Luis Escalante, 5; don Antonio V. Basterrechea, 15; doña N. N., seis camisetitas y 5 pesetas; Sucosores de Blanco, tres vestidos y tres camisetitas.

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSATIL

La septena última transcurrió en general desenvolviéndose en un tono de incertidumbres que no terminan de despejarse. De ahí que el negocio sea escaso en casi todos los departamentos, produciéndose cierta debilidad en los cambios, que no encuentran motivo para adoptar una determinada actitud.

En los primeros días la atención del mercado fué absorbida por los Explosivos, cuyas decisiones del Consejo últimamente celebrado son objeto de todos los comentarios, siendo acogidos por unos con disconformidad y con agrado por otros. Es, indudablemente, que a los especuladores, que desean soluciones efectivas y concretas, de momento, ha decepcionado el acuerdo de la creación de una Compañía filial de Explosivos, dando ello lugar a que afuyese al mercado abundante papel, que hizo que los cambios se resintieran, bajando desde 673 hasta 640. En cambio, para los tenedores de papel no especuladores, es satisfactoria la decisión del Consejo, pues señala un hecho concreto cuyos detalles han de ultimarse en plazo breve y que favorecerán a los poseedores de acciones de Explosivos. Según parece, el proyecto de la filial de la Unión Española será a base de que ésta venda a la nueva Sociedad toda la potasa que obtenga de sus minas, corriendo ésta con toda la organización comercial del negocio. También es posible que entre en los cálculos del Consejo el que esta Empresa se dedique también a la fabricación de nitratos, a cuyo efecto es posible la instalación de una fábrica en Palencia en inteligencia o con la colaboración de Salsos del Duero. Ha causado excelente efecto la entrevista celebrada por una Comisión de accionistas con el presidente del Consejo de Administración, quien les ofreció las más satisfactorias impresiones respecto a la marcha de los negocios. Según sus manifestaciones, la producción diaria de potasa se mantiene entre 850 y 900 toneladas, y las ventas están aseguradas a precios remuneradores, no reduciéndose atender toda la demanda que tienen. Los últimos datos del embarque de potasa hacen ascender su cuantía a unas 209.000 toneladas, calculándose que los embarques totales del año ascenderán a 225.000 toneladas. En Bolsa se comenta la marcha de

la discusión—por llamarlo de alguna manera—de los presupuestos del Estado, y se mira con curiosidad el desdoblamiento de funciones que de la Hacienda pública hay que hacer en Cataluña, con la consiguiente cesión de impuestos, tributos y demás recursos previstos en el Estatuto.

También se habla con el natural recelo de los preparativos de huelga ferroviaria, viéndose con agrado la actividad energética del ministro de Obras públicas y de las notas repartidas por las Compañías entre su personal.

En la semana, los Fondos públicos estuvieron irregulares, con tendencia floja, bajando un cuartillo la Deuda Interior, veinte céntimos el Amortizable 3 por 100; cuarenta el de 1917 y treinta el del 27, sin impuestos. En cambio, mejora 0.10 el 4 por 100 1928; un cuartillo el 4 y medio; medio entero el de 1920, diez céntimos el del 26 y quince el del 29. Las Cédulas hipotecarias se mantuvieron firmes, sin variación, y las del Crédito Local continuaron bien orientadas, avanzando 3,50 enteros 1.50 6 por 100, 2,65 las 5 y medio y 0,60 las del 5 por 100.

En las Acciones bancarias continúa la falta de negocio, quedando las Españolas en alza de dos enteros. El grupo Industrial, poco activo y con tendencia débil, resintiéndose en sus cotizaciones la mayoría de los valores que lo constituyen.

S. H.

BOLSAS

DE SANTANDER

Fondos públicos
Deuda Amortizable 5 por 100, 1920, a 88'65 por 100; pesetas 25.000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 95'25 por 100; pesetas 13.000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 1920, a 88 por 100; pesetas 10.000.
Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, a 84'5; pesetas 25.000.
Cédulas del Banco de Crédito Local (interpral.), 5 por 100, a 70'05 por 100; pesetas 36.500.

INFORMACION MARITIMA

DE LA CONFERENCIA PESQUERA.—Diversas propuestas de la representación de Armadores.

VIII y última.

SOBRE MONTEPIO MARITIMO PESQUERO

Los recursos ideados para el Montepío desvanecen la última razón que justifica el sistema de capitalización, máxime cuando se confiesa que existe un déficit a cubrir de 2.000.000 de pesetas.

Nuestra propuesta se concreta a que la Sección del Montepío Marítimo Nacional se organice a base de un sistema de reparto anual de subsidios, a partir del primer año de funcionamiento de la institución.

Que regule la administración del Montepío un Consejo patronal y obrero, renovable cada dos años cuya misión será, aparte la dirección y administración del Montepío, lograr la máxima simplicidad y economía de su régimen administrativo, relacionándose con el Jurado mixto central de pesca, a los efectos de determinar el número de beneficiarios y la certeza de que pertenecen a la industria.

Y finalmente, que si el Montepío Marítimo Nacional considera incompatible con la organización económica ideada para él, la creación de la Sección de pesca que haya de organizarse a base de un sistema de reparto, se prescindiera de dicho Montepío Marítimo, creándose el Montepío pesquero nacional con la indicada orientación y con los mismos fines de establecer los seguros de vejez, invalidez, etc.

A RETIRAR CANTIDADES

En esta Comandancia de Marina se interesa la presentación de los individuos de la presente relación para entregarles cantidades depositadas a su nombre.

- Marinero, Perfecto Villavedra; fogonero, Ricardo Alvarez Bandín; fogonero, José González Ruiz; Angel Calleja, Benito Alonso Alonso, Gerardo Azpiluega; Félix Ateca, José Pérez Billoso; Servando Vega Gutiérrez, Felipe Cubillas, Fidel Gómez, Luis Marchena, Francisco Mumategui, José Lagos, Ricardo Vicente, Pedro Zalvidea, Mario Götterhen, Alfredo Jamardo, José Enrique, Gonzalo Portilla Sierra.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana 0'57; tarde 1'27. Bajamares: mañana 7'20; tarde 7'49. Coeficientes: 71 mañana, 75 tarde.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

SIN TRAFICO DEL PUERTO

El de ayer fué nulo en absoluto. No se registró entrada alguna, siendo despachados el "Gijón" para Gijón con carga general y el "Cabo Sacratif" para Barcelona, también con carga general.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En la Comandancia se recibieron ayer los siguientes despachos relacionados con el estado del tiempo en nuestro litoral.

Del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 777. Termómetro, 9. Viento Suroeste flojo. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nuboscosos.

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo de lluvias y marejada con tendencia a mejorar.

EL «ASTURIAS»

A las ocho de la mañana de hoy, procedente de Plymouth, llegará el transatlántico inglés "Asturias" con unos 400 turistas que han pasado de propósito la Nochebuena en el mar. Hoy visitarán Santander y lo más notable de la provincia, saliendo de madrugada de regreso al puerto de destino. El "Asturias", de gran tonelaje, atracará a los muelles 1 y 2.

SIN PESCA

Las embarcaciones de bajura no fueron a la mar. Las parejas trajeron muy pocas cantidades de besugo y merluza.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- Compañía Santandera: "Peña Rocas", en Plymouth.
- "Peña Labra", en viaje de Cardiff a Ifase.
- De Luis Linao: "José", en Bagnoli.
- "Esles", en Bilbao.
- De Jesús García: "Jesús Antonio", en Cetuive.
- De Angel Pérez: Alfonso Pérez, en Santander.
- De Francisco García: "Magdalena R. de García", salió el 24 de diciembre de Barcelona para Gijón.
- "Rita García", salió el 24 de diciembre de Sfax para Calais.

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

LAS CONVERSAS PEDAGOGICAS EN LA PROVINCIA

CONFERENCIA DE MLE. JULIE DEGAND SOBRE "LA ESCUELA ACTIVA"

El día 14 del corriente mes, en la hermosa escuela de niñas de Alceda, más de sesenta maestras y maestros de este partido de Villacarriedo y crecido número de normalistas de Santander, se reunieron para oír de labios de la profesora belga, Mlle. Julie Degand, colaboradora eficazísima del ya difunto e ilustre pedagogo moderno y paisano suyo, doctor Ovidio Decroly, una conferencia sobre "La escuela activa".

Presidieron la conferencia, las tres señoras inspectoras de esta provincia, doña Dolores Carretero, doña Julia G. Olmedo y doña María Millán y la señora profesora de la Normal de Santander, doña Juana F. Alonso.

Hizo la presentación de la conferenciante la profesora de la Normal. Acto seguido se levantó a hablar Mlle. Degand, y empezó por saludar al auditorio y luego por preguntar a éste cuál era el tema de su predilección sobre el que ella debía hablar. Se pidió el tema de los "Centros de interés".

El centro de interés dice—es aquel alrededor del cual hay que hacer converger todas las ramas del saber que se enseñan en la escuela. Ante todo, hace falta material, mucho material previsto que se guardará en la escuela, formando el museo escolar; ese material es vivo; esto es, será real, cosas verdaderas para sobre él hacer los ejercicios de observación, de experimentación y de modelado para la formación de otros similares; estará integrado por productos de los tres reinos en su máxima variedad, productos que cuestan muy poco y, a veces, nada, pues los mismos chicos los pueden aportar de sus casas, de la calle, de las visitas escolares, de su jardín, etcétera. Con esos objetos a la vista el niño aprenderá, pues las explicaciones, por claras que quieran ser, muchas veces no consiguen tanto efecto instructivo. Los ojos son y serán siempre antes que el oído; la prueba la pone en los sordos y sordomudos, que aprenden mediante la vista casi todo. Lo que pasa es que para desenvolverse bien en la escuela el maestro, no debe tener muchos alumnos—lo más cuarenta—, y en segundo lugar, debe de ser graduado; en una unitaria se volverá loco con el sistema de la escuela activa, método Decroly.

Se hace a sí misma la objeción de algunos que llegan a decir que esta escuela es buena para las ciudades y no para las aldeas, y responde diciendo que es una equivocación; antes al contrario, el niño de la ciudad vive en un ambiente ficticio; vive vida anormal, y, en cambio, el niño rural se halla en lo real; vive más en contacto con la Naturaleza, está en íntimo contacto con lo verdadero, tiene a su alcance todo lo que es la realidad de la vida, puede echar mano de toda clase de material para el desarrollo de los centros de interés...

Recomienda el establecimiento de "Cooperativas escolares" que los niños deben de organizar a su modo, eligiendo entre ellos los que hayan de desempeñar los cargos de presidente, secretario, tesorero, etcétera. Es necesario suprimir de una vez el horario como existe actualmente y adaptar el trabajo escolar al niño; no hay que someterle a una yuxtaposición empírica de las materias a una minuta sobre el tiempo de clase. No admite la excusa de que el niño se cansa. El niño no se cansa, no, en la escuela si es activa; se aburre en la escuela de hoy. En la variedad está el gusto y el descanso; pero esto es cuando no se ha sabido o querido despertar interés; la escuela activa lo despierta grandemente.

Con un mismo centro de interés, sin cansarse, se puede estar dos días y más y conviene estarlo, pues hay que tocar todas las zonas, todas las que ahora llamamos asignaturas. De este modo el programa ya no es rígido, sino de una gran libertad; será tan largo como lo permita el tiempo empleado para cada centro. Los centros de interés deben estar ordenados desde el principio del curso con sujeción a un plan y programa adaptados a las condiciones del país y localidad donde radica la escuela, v. g.: en la montaña ha de ser tema de predilección la vaca, la leche, el maíz, etcétera.

Los "grandes centros de interés" para todo un año podrían ser: primero, alimentación; segundo, defensa contra el hombre individual o en grupo; armas, guerras; tercero, peligros provenientes de la naturaleza; cuarto, enfermedades, a) físicas, b) mentales; quinto, el trabajo e historia del mismo; sexto, descanso. También pueden escogerse otro año otros grandes centros, v. g.: primero, el niño y la escuela; segundo, la alimentación; tercero, los vestidos; cuarto, la vía pública; quinto, la casa paterna.

Tiene cada uno de estos grandes centros de interés se subdivide a su vez, v. g.: a base de "el niño y la escuela": a) la escuela; camino de ida, la clase; b) la clase: antes, en y después de la clase.

A fin de adaptar al almanaque de nuestras escuelas los centros de interés, hacerse esta distribución: primero, la escuela; segundo, el niño; tercero, necesidad del alimento; cuarta, necesidad de la lucha contra la intemperie, contra heladas y diversas enfermedades; quinta, fiestas y fiestas; sexta, el descanso; séptima, el verano, las flores, el sol, el calor, el verano.

A nosotros madamoiselle Regand nos explicó "el huevo" para niños de 6 a 7 años; alrededor de él trazó varios radios que querían simular las distintas asignaturas; nos hizo ver como se actúa mediante la observación tratando de Cálculo, Mineralogía (cáscara), Química (carbonato cálcico probado por un ácido), Física, mediante la asociación tratando Geografía, Historia, Tecnología; mediante la expresión haciendo Trabajo manual (modelado y pintado de éste), cocinando el huevo, Dibujo; mediante ejercicios de abstracción con la Lectura, Redacción, Dictado, Gramática.

Habló de una manera especial del Dibujo, no del dibujo lineal, rectas, verticales, horizontales, etc., sino del dibujo como expresión. Este comprenderá el croquis tomado del natural y propondrá el ejercicio de observación.

Las producciones de los niños han de ser fiel reflejo de su actividad; no importa que las ensucie algo, qué vale un cuaderno bello en la vida de un escolar? Nos refirió el paso cómico de aquellas maestras que con migas de pan se mataban en limpiar las hojas de los cuadernos de sus alumnas para que no la riera la inspectora; eso ya pasó afortunadamente.

Trató a continuación del recorte como habilidad manual, como adorno en los cuadernos y como formación de cuadernos museos de historia, geografía, arte, etc.

Lo más sugestivo de su charla fué sobre la enseñanza de la lectura por el modernísimo procedimiento ideovisual.

Para mentalidades infantiles la frase es más sencilla que la palabra y ésta más que la letra; ésta es la mejor razón para reemplazar el actual método analítico por el sintético o ideovisual. Hubo quien pidió hablase sobre la moral en la escuela y la respuesta fué lacónica pero sumamente expresiva: "dando buen ejemplo; siendo la maestra moral".

Al llegar aquí, me doy cuenta de que apenas hablé de la escritura. No obstante puede añadirse lo siguiente: Si se adopta el método sintético en la lectura, la enseñanza de la escritura no puede ser analítica. Deben suprimirse sin miedo estos enojosos ejercicios sistemáticos, esas líneas interminables de los mismos caracteres o mismos elementos que no divierten sino que cansan y aburren. La escritura debe derivar del lenguaje gráfico, del croquis de las ideas; debe ser un dibujo abstracto como el croquis lo concreto. Desde el primer día el niño ha de escribir lo que ha leído. Hay que adoptar caracteres muy sencillos de escritura vertical; las mayúsculas tendrán la misma forma y se diferenciarán en la altura. El cuaderno rayado es inútil. Las líneas desorientan el niño, son una invención del adulto creyendo que facilitan pero en realidad el niño no hace caso de ellas. Creemos que convendría al principio papel sin rayar, después de una raya, luego de dos para fijar la altura de la letra y, conseguido éste, vuela al cuaderno en blanco.

Terminó madamoiselle Degand con un su peculiar "ya está" después de dos largas horas de amabilidad y sabrosa charla, recibiendo entusiasta y calorosa salva de aplausos.

Lluena. Omsal. Emersend impresos en la EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

NOTAS DOCENTES

INSECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Con objeto de estudiar diversos aspectos relacionados con la nueva organización de las clases de adultos, se convoca a cuantos maestros del término municipal de Santander hayan solicitado hacerse cargo de las mismas a una reunión que se celebrará el día 2 del próximo mes de enero y a las diez de la mañana, en la Escuela Graduada de niños del Oeste. Santander, 24 de diciembre de 1932. —El inspector jefe, Antonio Angulo Gómez.

INFORMACION DEPORTIVA

CARTELERA

LA LIGA.—El programa para hoy en toda España.

I DIVISION Madrid F. C.-Valencia F. C. Betis, de Sevilla-Barcelona F. C. C. D. Español-Donostia F. C. Arenas-Racing de Santander. Deportivo Alavés-Athletic Bilbao.

II DIVISION C. D.-Castellón-Athletic Madrid. Celta, de Vigo-Sevilla F. C. Unión Irún-C. D. Coruña. Murcia F. C.-Oviedo F. C. Sporting de Gijón-C. A. Osasuna.

III DIVISION Primer grupo: Ferroviaria-Castilla Quinto grupo: Júpiter-Badajona, Sabadell-U. S. Sans, Palafugell-Martínenc. Sexto grupo: Levante-Hércules. No hay partidos en los grupos tercero, cuarto, séptimo y octavo.

CAMPEONATOS REGIONALES.—En Santander y la provincia.

DE SEGUNDA CATEGORIA

Campos de Astillero.—A las tres de la tarde: Unión Club de Astillero-Santaña F. C.; árbitro, señor Real; jueces de línea, señores Poncela y San Juan (aspirantes); delegado, señor Pool. Campos de Sport de Barrada.—A las tres de la tarde: Barrada-Sport-Vimena.

MUY PRONTO ANUARIO DEPORTIVO ACEVEDO En breve sabrá el origen, la historia y los progresos del «record» mundial a través de España. Suscripciones: RUALASAL, 6, 1.º SANTANDER—Teléfono 55-56

nor F. B. C.; árbitro, señor Rivero; jueces de línea, señores Vázquez y Aurora (aspirantes); delegado, señor González Bolado.

DE TERCERA CATEGORIA

Campo de los Arenales.—A las once de la mañana: Rayo Sport, de Miranda-Sotileza Sport; árbitro, señor Blanco (aspirante); delegado, señor Cubria (N.). A las tres de la tarde: Club Gimnástico Santanderino-Tolosa Sport; árbitro, señor Ferreira (aspirante); delegado, señor González (L.).

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS.— Los partidos para hoy en Cantabria.

En Miramar.—A las nueve y media, serie B, Daring Club-Astillero. Árbitro, señor Gómez. A las dos, serie B, Méndez Núñez-Arenas F. C. Árbitro, señor Zamalillo.

A las tres, serie A, Selección Estudiantes-Magdalena. Árbitro, señor Muro.

En la Albericia.—A las diez, serie B, Cuatro Caminos-Deportivo Cádiz. Árbitro, señor García.

A las once, serie B, Estrella F. C.-Santa Lucía. Árbitro, señor Lastra.

A las tres, serie A, Deportivo San Román-Sporting, de Bóo. Árbitro, señor Camus.

En Cuelo.—A las diez, serie B, infantil Cuelo-Cantábrico. Árbitro, señor Noriega.

En la Marina, a las tres, Marina Sport-San Román F. C. Árbitro, señor Álvarez.

En Obregón, a las tres, serie A, Barrío Sport-Malliao F. C. Árbitro, señor Bevide.

En Astillero, a las once, Minerva F. C.-Irujo F. C. Árbitro, señor Alonso.

En Guarnizo, a las tres, Velarde F. C.-Liaño Sport. Árbitro, señor García.

En el Malicón (Torrelavega), a las tres, San Martín de la Arena (de Suances)-Deportivo Sierrapando. Árbitro, nombrado por el Comité. En este encuentro se disputará la Copa donada por el Celta F. C.

ANTE EL QUINTO "ROUND" DE LIGA

CÓMO ANUNCIA LA PRENSA VIZCAINA EL "MATCH" ARENAS RACING DE HOY, EN IBAIONDO

A BILBAO.—La salida de los racinguistas.

Ayer tarde, a las cuatro, y en autobús, salieron para Bilbao los jugadores racinguistas que habrán de disputar los dos puntos en la tarde de hoy en Ibaiondo al histórico y peleador Arenas.

Los equipos y el árbitro.

Los equipos se alinearán de la siguiente forma: ARENAS: Egusquiza; Llantada, Arriola; Calvo, Urresti, Vadillo; Emilín, Rivero, Ibarrodo, Mencha y Juanito.

RACING.—Solá; Ceballos, Gurruchaga; Hernández, Oscar, Ibarra; Sanli, Loredo, San Emeterio, Larrinaga y Cisco. Arbitraré Steimborn.

COMO VE LA PRENSA VIZCAINA EL MATCH "EXOELSIUS"

«Existe enorme curiosidad por presenciar el bonito e interesante partido que se vislumbra en Ibaiondo para el próximo día. Las alineaciones que ha dado el Club del Abra han causado la mejor impresión en el aficionado, que se volcará como un solo hombre en el hermoso field de la costa. El Racing de Santander desplazará hasta Ibaiondo lo mejor de Casa, con Oscar, el eterno gallego, a la cabeza. Con él se acercarán los conocidos grandes equipiers Larrinaga, Cisco, Ibarra, Ceballos y Solá, que, por las muestras vienen dispuestos a vender cara la derrota. Al Arenas ganar el partido le supone tanto que es de esperar salgan sus defensores en pos del esfuerzo máximo. Es de esperar.»

"LA GACETA DEL NORTE"

«El gran choque de mañana en Ibaiondo.—Ya saben nuestros lectores cuáles serán los dos equipos que mañana se han de ver frente a frente en Ibaiondo. Dimos ayer las dos composiciones. Dos teams potentes con características de ataque ambos. Eso es lo que al gran público le agrada. Porque ello da peles. Son dos equipos que siempre tienen suma codicia. Mejor aún para que el choque sea interesante. El Arenas no puede perder ni un solo punto. Y para ello hará un sobrehumano esfuerzo. Hay que empezar a poner la fila de puntos sumandos. No se ha de conformar con eso e Racing, que recupera de día en día y tratará de arrebatar puntos. O cuando menos uno. Todo ello hace prever una pelea magnífica.»

"EL LIBERAL"

«Mañana se juega en Ibaiondo el emocionante match de campeonato de Liga entre los equipos del Arenas y del Racing, de Santander, encuentro que apasiona enormemente a los aficionados vizcaínos y montañeses, ya que no es sólo la cabeza, el puesto de "leader", el que hace vibrar a las masas de ardor y entusiasmo, sino también el de colista el que pone en alborotada tensión los nervios de los "hinchas" del Club abocada a tan doloroso extremo, y como ahora se da precisamente la circunstancia de que son los colistas los que se ventilarán los puntos y el último puesto, pues ¡velay!, como dirían en la capital favorita de un querido amigo nuestro. Perder el match le supone al Arenas no solamente confirmarse en el puesto de colista, sino haber tomado parte en cinco partidos sin conseguir un solo punto, y esto no lo pueden consentir los areneros, tan amantes de su Club, y para evitarlo harán todos los esfuerzos imaginables, dentro siempre del más acendrado deportivismo, que debe ser la norma constante de todo equipier.»

"EL PUEBLO VASCO"

«Un partido que en Ibaiondo tiene todas las características apetecidas. Se lucha por la cola... o mejor dicho, contra la cola. Nadie puede creer que dos equipos como éstos merezcan los puestos que ocupan. Pero las circunstancias hacen que uno de ellos, invenciblemente, continúe un día más, una semana más, sosteniendo el farol. Y ese farol es el que mutuamente tra-

tan de cederse. ¿Pronósticos? ¿Vaticinios? ¡Bah! Valores muy similares, el factor campo y los «imponderables» pueden resolver la cuestión en favor del más afortunado.

El Arenas presenta una novedad en su alineación. Y varias novedades si se prefieren. Por de pronto, Emilín, de extremo derecha, y Juanito, con todas sus picardías, en el lado opuesto, son una promesa de ligereza y de profundidad.

Luego la reaparición de Arrieta y la incorporación definitiva de Vadillo, son también factores que añaden interés.»

"LA TARDE"

Lo mismo al Racing que al Arenas le son muy necesarios los puntos que se «ventilarán» en Ibaiondo.

Los santanderinos, recrecidos por su buena actuación en Casa Rabia frente al Español y últimamente con el Valencia, al que venció después de realizar una excelente exhibición, vienen a Vizcaya dispuestos a sumar nuevos puntos, que les son tan necesarios para volver a ocupar el puesto logrado en temporadas anteriores, que le dieron fama de equipo «liguero».

No serán muchas las facilidades que encuentren en Ibaiondo, ya que el Arenas, actualmente con un cero en la casilla de los puntos, necesita más que los montañeses alejarse del peligro de la cola.

Los dos equipos han introducido modificaciones en sus líneas, en la inteligencia de que de esta manera obtendrán mayor rendimiento.»

"EUZKADI"

«Normal sería, por ejemplo, un triunfo del Arenas sobre el Racing en Ibaiondo. Normal, porque, no obstante el avance que el equipo santanderino ha evidenciado desde que comenzó el torneo, en el que tras su aplastante derrota con el Alavés ha ido recuperando forma contra el Athletic, después con el Español y por último venciendo al Valencia, no obstante todo esto, el Arenas va a librar mañana un combate decisivo, en tal grado que, de perderlo, puede ser el estado más parecido al inminente k. o. Bien percatados de la importancia del match, y con una alineación tan distinta a la última de Barcelona, con todos sus mejores elementos y con las ganas de cumplir lo que su Club y su amor propio les exige, nos parece que mañana el Arenas puede comenzar una ascensión, tras la base establecida, que le permita colocarse libre de contingencias desagradables. A ver, pues, areneros, si salimos de la postración.»

"EL NERVION"

«Entusiasmo e interés por Guecho ante el match del domingo. Se confía en una recuperación del team y que obtenga los dos primeros puntos a costa del equipo cántabro. El Arenas, enfermo Saro y lesionado Irujo, ha decidido introducir algunas modificaciones en su team. Modificaciones que añaden un nuevo aliento al match. Emilín, al que se pensó en pasarle a interior izquierda, ocupará el domingo el puesto de extremo derecha, para que así pueda jugar Juanito, que viene realizando excelentes partidos. Y Villagrà, también lesionado, dejará su puesto a Vadillo. Por tanto, el team guechotarra será: Egusquiza; Llantada, Arrieta; Calvo, Urresti, Vadillo; Emilín, Rivero, Ibarrodo, Mencha y Juanito. Reaparece también, como podrá apreciarse, Arrieta, bien entrenado en la defensa.»

EN ASTILLERO.—Unión Club Santaña F. C.

El domingo 25 se jugará en estos campos de Astillero el partido de campeonato de la serie B (que será el único que ese día se celebrará en la región) entre los equipos mencionados, dos.

Este encuentro tiene importancia suma para ambos Clubs; para el Unión Club, por necesitar éste los dos puntos que le alejarán de la cola definitivamente y le colocarán, si no en el lugar que le corresponde por su historial deportivo, en un puesto relativamente bueno; para el Santaña F. C., mucho más aún; pues de perder este encuentro puede decirse adiós a su campeonato de Cantabria de la serie B.—T.

BARATIJAS

¿INSAUSTI INHABILITADO?

Así leemos en un colega bilbaíno y la cosa nos sobrecoge, porque siempre entendimos que Insausti era uno de los árbitros que, aparte de bueno, gozaba de ascendencia y gran favor en las altas esferas guipuzcoanas y españolas. ¡Pero caray, no parece! Veamos el diálogo del colega:

—¿Te has enterado? —Pues, ¿alguna novedad? —¡Hombre! ¿No sabes nada de la reunión última de los árbitros guipuzcoanos?

—¿Se que tuvieron asamblea el martes; pero su desarrollo lo desconozco. —¡Ah! Por las noticias que poseo, es posible que haya asunto. —¿Dimisiones o cambios de Directiva? —No. Parece que ha habido inhabilitación.

—¿Y no sabes más? —Algún dato más ya conozco; pero no me atrevo a citar, porque, la verdad, me parece asunto delicado. —Entonces, tú créas que... —Sí, hombre. Habrá su jaleillo. Y dispénsame que no le dé más datos. Quizás otro día... —Adiós, intrigante... —Procura informarte y te darás cuenta.

Hemos procurado enterarnos, y parece ser que ha sido inhabilitado el señor Insausti por el Colegio guipuzcoano.

De momento no decimos más. Otro día procuraremos aclarar el asunto.»

TAMBIEN FUERA DE ESPAÑA

Se viene hablando de crisis económica en Clubs españoles (el Valencia, el Castellón, el Irún, etc.) y vemos que también en la meca del fútbol escocés las "perragordas". Reproducimos la siguiente curiosa noticia, que da idea de que en Inglaterra, cima del fútbol, no va la cosa tan próspera para algunos Clubs, como fuera de suponer. Un gran Club profesional inglés, el famoso Sunderland, se encuentra atravesando una grave crisis económica. Para evitarla puso en venta su terreno en cuarenta mil libras (un millón seiscientos mil pesetas). Afortunadamente, el terreno ha sido adquirido por el Ayuntamiento, en el cual está enclavado el terreno, quien lo alquila al equipo profesional mediante el pago de dos mil libras (80.000 pesetas) anuales. El Buhonero.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

GINMÁSTICO SANTANDERINO

A petición de varios socios y jugadores, se celebrará hoy, domingo, a las diez de la mañana, una reunión en el domicilio social, calle de Vargas, 7, bar, para tratar asuntos de mucha trascendencia para el desarrollo y buena marcha del Club. Se ruega a todos los señores directivos, socios y jugadores la más puntual asistencia. El Buhonero.

LIBERTAD F. C.

Se ruega a los jugadores del Libertad F. C. estén a las doce en el domicilio social, para trasladarse a Ampuero a jugar el partido. Se ruega la puntual asistencia. SOCIEDAD FOMENTO DE CAZA Y PESCA

SOCIEDAD FOMENTO DE CAZA Y PESCA

La Junta directiva de esta democrática entidad se complace en felicitar a sus asociados las fiestas de Noel y desearles feliz salida y entrada de Año Nuevo.

G. Iñigo OCULISTA VELASCO, NUMERO 7 Teléfono 28-87.

Maria Estrella Diez MEDICA Especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DIARIA MENDEZ LUENA, 20, PRAL.

UN BUEN REGALO UNA MAQUINA DE FOTOGRAFIA samot SAN FRANCISCO, 31 TELEFONO 18-37

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS CREE QUE LA PROYECTADA HUELGA FERROVIARIA HA ENTRADO EN UN PERIODO DE REDUCCION

RELACION DE PERSONAS EXPROPIADAS. SIN INDEMNIZACION, POR LOS SUCESOS DEL 10 DE AGOSTO

EN HACIENDA.—La reorganización de los servicios.

MADRID.—El ministro de Hacienda ha manifestado que está todo dispuesto para que a fin del año en curso estén terminados los dos primeros decretos relativos a la reorganización de los servicios de su departamento.

DE INTERES PARA LOS AYUNTAMIENTOS ESPAÑOLES

El señor Carner ha enviado una circular a todas las Delegaciones españolas indicando a éstas la necesidad de recordar a todos los Ayuntamientos de España la obligación imprescindible que tienen de incluir en sus respectivos presupuestos una cantidad destinada al sostenimiento de la oficina de colocaciones de obreros parados.

EN AGRICULTURA.—Sobre la prohibición de importar papel extranjero.

El ministro de Agricultura, hablando sobre la Asamblea general de Prensa Española, que habrá de celebrarse el próximo día 27 en Bilbao, para tratar sobre el decreto que prohíbe la importación del papel extranjero, que dicho decreto fue aprobado por el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, los representantes de la Prensa y Empresas periodísticas, ambos debidamente autorizados.

Agregó el ministro que dicha Comisión está actuando ya.

Dijo que el propósito del Gobierno es evitar, en lo posible, que se establezcan privilegios.

Terminó diciendo que hoy marcharía a Alicante a pasar las noches de Nochebuena y Navidad, y que el lunes stará de vuelta en Madrid.

EN INSTRUCCION.—Un ruego de don Basilio Alvarez al ministro.

El diputado don Basilio Alvarez ha dirigido un ruego al ministro de Instrucción, diciendo que co fecha 22 de noviembre la Dirección general de Primera Enseñanza dirigió una circular a todos los Consejos provinciales, disponiendo en que los maestros nacionales que paralelamente reúnan la condición de sacerdotes no pueden ser declarados maestros interinos y que los actualmente desempeñan interinidades deben quedar vacantes.

Esto—dice el señor Alvarez—es monstruoso, máxime teniendo en cuenta que dentro de un año se acabarían las consignaciones para el clero.

El ministro de Instrucción ha manifestado a don Basilio Alvarez que estudiará el asunto con la atención que merece, dada su indiscutible transcendencia.

COMENTARIOS DE PRENSA. Lo que dice "La Libertad"

"La Libertad" comenta en su número de hoy lo ocurrido en la pasada sesión en la Cámara.

Dice que se ha forzado la máquina parlamentaria.

Se han discutido los presupuestos—añade—sin haber conseguido lo que se deseaba.

También dice que los agrarios han retirado todas las enmiendas que tenían presentadas y que fueron consideradas como de obstrucción.

Pero el martes habrá número suficiente para celebrar sesión, después de haber sido retiradas las referidas enmiendas?, se pregunta el colega.

Desconfiamos, se responde a sí mismo.

Culpa de todo lo que acontece al propio Gobierno, que no orienta, que no dirige y que no se preocupa del normal funcionamiento de la máquina parlamentaria.

El apetito perdido se recupera rápidamente con el acreditado

... VINO OÑA ...

GRANCINEMA

HOY DOMINGO

A las 4,30, 7 y 10,30

GRAN EXITO DE

LILIAN HARVEY

Y

HENRY GARAT

EN

Dos corazones

... y un latido ...

Mañana lunes: FEMINA

Africa indomable

Explicada en español

EN OBRAS PUBLICAS.—El nuevo director general de Puertos.

Hoy tomó posesión de su cargo el director general de Puertos, don Arturo Fernández Noguera.

A la ceremonia asistió el ministro señor Prieto, que hizo un discurso elogiando las aptitudes y cualidades del designado.

DICE EL MINISTRO EN "A B C"

El señor Prieto ha manifestado a un redactor del diario "A B C" que la huelga ferroviaria proyectada es posible que haya entrado en un período de sensible reducción.

La actitud del Gobierno, las circulares de las Compañías y el manifiesto de la Federación, han contrarrestado considerablemente la campaña extremista, sin que se hayan hecho precisos lujos de fuerzas de vigilancias en las líneas.

Se ha comprobado, afirma el ministro, que los accidentes ocurridos en San Jerónimo (Sevilla) y San Cifrián (Ávila) han sido absolutamente fortuitos.

No obstante, termina diciendo el señor Prieto, el Gobierno no abandonará las precauciones debidas.

LA "GACETA."—Los expropiados por los sucesos de agosto.

Hoy publica la "Gaceta", entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto del ministerio del Trabajo, disponiendo que la constitución y funcionamiento de los Jurados mixtos del Trabajo en las explotaciones ferroviarias se ajusten en un todo a los artículos que se publican al efecto.

Orden del ministro de Obras Públicas, dando normas para el mejor cumplimiento del decreto de 3 del actual, que establece la incompatibilidad entre los servicios de las Compañías ferroviarias y los que dependan del Estado o Corporaciones representativas de las regiones o de los municipios.

Orden del departamento de Agricultura, publicando la segunda relación de las personas comprendidas en las disposiciones del artículo segundo de la ley de 24 de agosto último, sobre expropiaciones sin indemnización de los bienes rústicos a las personas comprometidas en el complot de 10 de agosto.

Esta relación es la siguiente: Don José Cavalcanti, ex marqués de Cavalcanti, Madrid.

Don Eugenio Batalla González, Madrid.

Don Antonio Roldán, coronel de la Guardia civil, Jerez de la Frontera.

Don Pedro Romero, teniente coronel de la Guardia civil, Jerez de la Frontera.

Don Tomás Díaz, banquero, Jerez de la Frontera.

Don Francisco Merry del Val, general de la Armada, Madrid.

Don José Ferrández Miño, capitán de Caballería, Madrid.

Ex marqués de Trujillo.

Don Juan Antonio Ansaldo, aviador, Madrid.

Don Juan Zárate Fernández, capitán de Infantería, Granada.

Don Francisco Rincón, comerciante, Sevilla, y otros.

Don Fernando Pardo, Madrid.

Don Emilio Fernández de la Puente, Madrid.

Don José Vázquez, Madrid.

Don Emilio Barrera, teniente general, Madrid.

Don José Navarro, capitán de Caballería, Madrid.

Don Enrique Ansaldo, abogado, Madrid.

Don Emiliano Villalobos, comandante de Infantería, Madrid.

Don José García Barroso, Jerez.

Don Manuel Salas, abogado, Sevilla.

Don José Ostoa, propietario, Ecija.

Don Raimundo Blanco, propietario, de Sevilla.

Don Ambrosio Herrera, comerciante, Sevilla.

Don Luis Vichinow, capitán de Caballería, Granada.

Don Francisco Suárez, capitán de Caballería, Granada.

Don Diego Díaz, médico, Sevilla.

DOÑA MERCEDES GAIBROI EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

MADRID.—En la sesión celebrada ayer por la Academia de la Historia fué elegida, por unanimidad, doña Mercedes Gaibroi Liaño para cubrir la vacante producida por el fallecimiento del señor Serrano Sanz.

Al terminar la sesión disertó el señor Tormo sobre "Jerusalén artístico e histórico".

DONATIVO DE JUGUETES

LOS CATALANES ENVIAN CHUCHERIAS PARA LOS NIÑOS POBRES MADRILEÑOS

MADRID.—El establecimiento de Beneficencia de Lérida, de acuerdo con el presidente de la Generalidad catalana, ha enviado a Madrid, al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, una importante cantidad de juguetes con destino a los niños pobres de Madrid.

El señor Alcalá Zamora repartirá estos juguetes, con otros ya adquiridos, entre los niños de las escuelas públicas del Ayuntamiento de Madrid.

AUDIENCIAS

EN EL PALACIO PRESIDENCIAL

MADRID.—Hoy recibió el Presidente de la República a la Junta municipal del Partido radical del distrito de Buenavista, con la cual departió algunos momentos el señor Alcalá Zamora.

También recibió el Presidente al diputado señor Puig Daspras, que le visitaba en representación de otra entidad madrileña.

INFORMACION DE ANDALUCIA

SE ABRE DE NUEVO ACCION POPULAR

EL SALVAJISMO EN ACCION

SEVILLA.—Estando celebrándose una función religiosa en la iglesia parroquial del pueblo de Araal, unos desconocidos prendieron fuego a las puertas de entrada al templo.

Los fieles que llenaban la iglesia sofocaron el incendio y los salvajes huyeron.

Los oficios religiosos continuaron después con toda normalidad.

REAPERTURA DE ACCION POPULAR

SEVILLA.—Hoy ha sido abierto el nuevo domicilio social de Acción Popular, clausurada desde agosto.

Al abrir se han encontrado sus directivos conque todo estaba revuelto y destruido, encontrado en el suelo fotografías y documentos rotos.

En la caja faltaban cuatrocientas pesetas de la propiedad del conserje.

Se ha levantado acta del estado deplorable en que ha sido encontrado el domicilio.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, núm. 1.
Teléfonos 34-80 y 15-46.

DE SALAMANCA

"LOS RADICALES ESTAN CON EL PAIS", DICE DON BASILIO ALVAREZ

SALAMANCA.—El diario "Gaceta Regional", de esta localidad, publica hoy una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el diputado don Basilio Alvarez.

Este dice que los radicales están con el país y no van de acuerdo ni con el Parlamento ni con el Gobierno.

Cree que se debe producir una crisis tan pronto como se aprueben los presupuestos.

Dice que el próximo Gabinete debe estar hecho a base de una concentración republicana.

Asegura a continuación que habrá Estatuto Vasco, y que por lo que respecta al gallego, dice que hubiera tenido ambiente si la "Orga" no hubiese madurado pensando acaparar ella toda la interpretación del sentir gallego.

Dice que la ley de Incompatibilidades es un desseo del país entero, y termina criticando la ley de las Congregaciones religiosas.

La entrevista está siendo muy comentada.

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

UNA INFORMACION DE "HERALDO"

SE DESCUBRE UN COMLOT EN EL CAMPAMENTO DE BAB TAZZA

MADRID.—El periódico "Heraldo de Madrid" publica esta tarde un telegrama de Ceuta, depositado hoy a las 8,30 de la mañana, en el que dice que en el campamento de Bab Tazza, guarnecido por tropas de Regulares de Ceuta, ha sido descubierto el día 19 un movimiento indígena provocado en desprecio de la República.

El capitán Heredia, jefe de la cábila, tuvo la confianza de que se intentaba atentar contra la vida del kayd Beni Berpul.

Se interrogó a varios cabos de Regulares, los cuales habían recibido ofertas de venta de pistolas y ametralladoras.

Añade el telegrama que hay complicados dos soldados indígenas de la mehalla.

El confidente dió cuenta de sus noticias al comandante Casteljó y afirmó que los comprometidos no iban contra España, ya que los españoles eran pobres y no podían pagar a los indígenas.

Por lo visto, el complot había de comenzar por el incendio del depósito de Intendencia, con objeto de atraer a la guarnición y en tanto realizar sus fines, apoyados por indígenas de un poblado próximo.

Ha sido detenido el indígena Sidi Ara, chef de una secta.

Se han efectuado registros y detenciones en la Redacción de un periódico indígena, titulado "El Islah".

Se sabe que el cabecilla del movimiento en el campo es Abselam Ben Ad, que fué interventor de poblados a las órdenes de Abd-el-Krim.

El periódico añade que uno de sus redactores se ha entrevistado con un alto funcionario de Colonias y Marruecos, el cual le dió que el Gobierno ya conocía hace días el caso y que había tomado medidas, habiendo recibido un despacho del Alto Comisario, manifestando que en Tetuán había sido detenido el indígena Sidi Araffa y un empleado, también indígena, enfermero del Hospital.

Has ahora no se sabe que haya españoles complicados.

El periódico termina su información diciendo que se ha nombrado un juez especial para que entienda en este asunto.

DEPORTADOS QUE VUELVEN

LLEGA A LA PENINSULA LA PRIMERA EXPEDICION PROCEDENTE DE VILLA CISNEROS

CADIZ.—A las ocho manos diez de esta mañana atracó a los muelles de este puerto el vapor correo de Canarias, "Islla de Tenerife", conduciendo a su bordo una nueva expedición de personas que fueron deportadas últimamente a Villa Cisneros.

Entre los expedicionarios figuran don Leopoldo Trenor, don Camilo Hurtado de Amezúa, don Ricardo Chicharro, don Juan José Rodríguez Díaz Prieto, don Francisco de Ozaeta y don José Falcón.

Con tal motivo se tomaron precauciones, estando vigilados los muelles e inmediaciones por fuerzas de Seguridad y de Vigilancia.

Sólo se permitió permanecer en los muelles a los familiares de los repatriados.

El capitán del buque en que han hecho la travesía los citados señores ha dado grandes facilidades y excelente trato a los deportados, por lo cual éstos se muestran muy agradecidos.

Los periodistas estuvieron a bordo conversando extensamente con los deportados, algunos de los cuales han hecho manifestaciones.

Don Francisco de Ozaeta manifestó que el pasado día 17 le fué comunicada la noticia de que saldrían para la Península, en donde podrían estar para las Pascuas de la Natividad, como ha sido en efecto.

Añadió que habían hecho una excelente travesía, durante la cual han recibido un exquisito trato de la oficialidad del buque.

El canónigo señor Coll—añadió el señor Ozaeta—continúa en el destierro con los demás compañeros. Dice misa a diario para sus compañeros de destierro y los domingos hay comunión general.

Se ha lamentado de que el correo que recibía en Villa Cisneros le fuera entregado abierto.

Los conflictos sociales. Los socialistas de Avila quieren asaltar el Ayuntamiento.

AVILA.—Los obreros socialistas del pueblo de Horcajo de la Torre, se han declarado en huelga.

Recorren la población formando grupos de manifestantes en actitud tumultuosa.

Uno de los grupos pretendió asaltar la Casa Ayuntamiento, pero intervino oportunamente la Guardia civil, impidiéndolo.

Los asaltantes tenían, a la vez, el propósito de linchar al alcalde.

LA SITUACION EN SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador ha manifestado que ya no hay conflictos pendientes en la provincia, y que esta noche se resolverá el de ultramarinos.

EN LIBERTAD

SEVILLA.—Han sido puestos en libertad seis individuos que estaban encarcelados por los sucesos de agosto. Solamente queda un detenido, a disposición del Juzgado.

SALA VICTORIA

HOY DOMINGO A las 4,30 y 7

Gran éxito de ANITA PAGE en

ILUSION JUVENIL

SALA NARBÓN

HOY DOMINGO

LILIAN HARVEY en

PEZ DE TIERRA

magnífica opereta U. F. A.

DE UN INCIDENTE

DOS CARTAS: UNA DEL SEÑOR TENREIRO Y OTRA DEL DIPUTADO SEÑOR GUERRA DEL RIO

MADRID.—Hoy publica "El Sol" dos cartas, relacionadas con el incidente ocurrido al señor Guzmán, gerente de "El Sol".

El señor Tenreiro niega haber oído palabra alguna relacionada con el asunto al señor Guerra del Río, diciendo que la verdad le llegó por otros diputados.

El señor Guerra del Río dice que en el incidente de referencia se limitó exclusivamente a repetir unas palabras que recogió en los pasillos del Congreso.

Así queda zanjado el asunto.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

INFORMACION DEL PAIS VASCO
CON ANTONIO GOICOECHEA HACE INTERESANTES MANIFESTACIONES EN BILBAO

BILBAO.—Esta mañana ha pasado por Bilbao el exministro de Gobernación don Antonio Goicoechea. Manifestó que se dirigía a Santona con objeto de abrazar al general Sanjurjo en el Dueso, precisamente en la Nochebuena.

Añadió que hoy o mañana quedaría realizada la Federación de Derechas, compuesta por fuertes núcleos derechistas plenamente definidos, y para los cuales no es lo de menos la forma de Gobierno.

Agregó que en breve esta Federación publicará un manifiesto especificando los puntos de coincidencia para una acción común. En cuanto a la Jefatura, no había nada decidido.

Comentó las declaraciones de Gil Robles respecto de su salida de Acción Popular, y se mostró sorprendido, puesto que tanto el señor Gil Robles como don Angel Herrera concilian perfectamente su pensamiento.

Creo—dijo—que las manifestaciones del señor Gil Robles no han sido bien interpretadas.

Terminó diciendo que desde Santona se dirigirá a Gijón, para saludar al conde de Vellellano, y que el día 19 vendrá a Bilbao para pronunciar una conferencia.

INTERESANTE REUNION

LOS ABOGADOS MADRILEÑOS NO ESTAN CONFORMES CON LA ACTUACION DE LA JUNTA DE GOBIERNO

MADRID.—Se ha celebrado una reunión de abogados, mostrándose disconformes con la actuación de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados.

Se dió cuenta en la reunión de un escrito enviado al ministro de Justicia, por el cual se solicita el libre ejercicio de la profesión.

También se ha acordado enviar este escrito a provincias para que los firmen los compañeros que estén conformes con él.

EN MADRID

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

MADRID.—Un camión que venía por carretera de Francia ocupado por numerosos obreros, al llegar al kilómetro 7 chocó contra otro camión.

Resultó muerto a Félix Moreno y heridos siete obreros.

RICARDO SARO

ODONTÓLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

DE LA ARGENTINA LAS TRISTES NAVIDADES DE UNOS COMPLICADOS

BUENOS AIRES.—Dos ex Presidentes de la República pasarán la Nochebuena en prisión e incommunicados: los señores Alvear e Irigoyen, detenidos, como se sabe, por motivo del complot organizado por el partido radical.

El juez ha tomado declaración a cuatro jefes radicales y a otros cuantos miembros del partido, que fueron a continuación puestos en libertad.

CAMPOS DE SPORT

HOY, DOMINGO :: A las tres de la tarde
Club Deportivo Naval - Racing (reserva)
 General, 1,00 : Preferencia, 2,00 : Tribuna, 3,00

LAS GRANDES PRUEBAS DE AVIACION

LA COLOSAL EXPEDICION AL EVEREST TENDRA POR JEFE AL COMODORO FELLOWES

LONDRES.—Pronto se hallarán dispuestos para efectuar algunas pruebas los dos aparatos con que la Expedición Houston quiere realizar un vuelo explorador sobre la cumbre del monte Everest, en el Himalaya. Los pilotos han sufrido un concienzudo examen. Había que comprobar su aptitud física para volar a tal altura y para los trabajos penosísimos que tendrán que ejecutar en aquellas elevadas regiones.

UN NOMBRAMIENTO ESENCIAL: EL JEFE

Tan importante cargo ha recaído en el comodoro Fellowes, distinguidísimo aviador que ha realizado una carrera de gran brillantez en Europa y en Oriente. Tiene, además, singular experiencia en vuelos sobre parajes montañosos.

Fué el comodoro Fellowes quien, en 1921, estableció la ruta aérea de Amán a Ramidih. Empezó sirviendo en la aviación de la Marina Real Inglesa. La condecoración que posee (Orden del Servicio Distinguido), la ganó el 28 de mayo de 1918, cuando siendo comandante de la Escuadrilla número 61, en Dunquerque (Francia), voló sobre el puerto de Zeebrugge (base de los submarinos enemigos) y desde una altura de sólo sesenta metros, dejó caer sobre las compuertas mismas una bomba de ciento veinte kilos. Poco después fué herido y hecho prisionero por los alemanes. Después de la guerra sirvió en Constantinopla, Irak, Egipto y Persia.

De 1924 a 1929, como director del servicio de aeronaves, trabajó en Cardington para preparar el R. 100 y el R. 101. Pasó a ser director del personal en el ministerio del Aire antes de la pérdida de las aeronaves, en las que había realizado vuelos. Cuando fué jubilado, era comandante del Grupo 24 en Inglaterra.

UN RESUMEN SOBRE LAS EXPLORACIONES HIMALAYAS

Con motivo de esta expedición al Everest, varias autoridades en materia de exploraciones himalayanas han empezado a comentar en las columnas de "Times" las condiciones y las dificultades del intento.

En el Instituto Médico Experimental Nacional el doctor A. Campbell ha demostrado que animales diversos encerrados en cámaras en que la presión atmosférica quedaba reducida al equivalente de la que se presume en la cima del Everest, sienten los mismos efectos que el hombre, y un examen, "post mortem", de sus órganos patentiza la degeneración del corazón y otras lesiones graves. Con este motivo se recuerda que ningún explorador ha permanecido más de un día a una altura superior a 8.500 metros y conservado la vida.

Otros especialistas han indicado la conveniencia de utilizar oxígeno, recordando que el capitán Unwins ha podido volar recientemente hasta 12.000 metros provisto de un aparato de oxígeno, así como de un vestido calentado eléctricamente. Pero de no estar encerrado en una esfera metálica, como la utilizada

por el doctor Piccard en sus recientes y notables ascensiones, hay gran peligro para los aviadores que suben en aparato abierto a alturas tan considerables.

LAS ENORMES DIFICULTADES QUE TIENEN QUE VENCER LOS AVIADORES

Si pudiesen llevar aparatos de oxígeno los que van a escalar el Everest a pie, no ofrecería la empresa más dificultades que las propias de trepar por laderas enormes y empinadas, cubiertas de hielo. Pero el peso de los aparatos de oxígeno inventados hasta el día hace que no sean utilizables. Hay, pues, que atacar a la montaña a pecho descubierto, por decirlo así. De sus (8.840 metros), sólo quedan 800 sin vencer, ya que el malogrado Mallory y su compañero el joven Irwin fueron vistos a esa distancia de la cúspide cuando desaparecieron. A una altura menor, esos 800 pies serían cuestión de media hora de marcha, pero en la proximidad de la cumbre del Everest las condiciones son muy distintas. El dar un solo paso cuesta un esfuerzo terrible y causa palpitaciones agobiadoras. Los rayos solares caen con fuerza destructora en una atmósfera gaseosa, mientras la rarefacción del aire produce náuseas en extremo debilitantes. No es sólo el estado físico del trepador lo que padece, la influencia de la altitud sobre el espíritu es también deprimente. En ese estado hay que atender al portaje de utensilios, al emplazamiento de campamentos y a la seguridad de la marcha por terreno tan quebrado.

Las expediciones anteriores han demostrado que el cuerpo humano se aclimata poco a poco, y los exploradores se harán antes de esa maravillosa facultad, que de inventos mecánicos, aunque ello les cueste un esfuerzo desgastador del organismo. De esta manera es posible avanzar por etapas, pero éstas, conseguidas cada vez con más agobio, tienen su límite. Este límite depende de las condiciones físicas de los trepadores y de sus acompañantes, y también de las condiciones atmosféricas, tempestades, etcétera, que les pueden favorecer o aniquilar. En todo caso, en la próxima expedición, precedida de la exploración de la montaña, por vía aérea, con ayuda de la cámara fotográfica y cinematográfica, se hará el esfuerzo máximo y más metódicamente organizado hasta el día, para vencer al coloso de las montañas.

VATICANO

UN MAGNIFICO DISCURSO DEL PAPA

ROMA.—El Santo Padre, al recibir al Sacro Colegio Cardenalicio, ha ordenado la celebración de un año de jubileo para conmemorar el centenario de la Pasión y muerte de Jesús.

Este jubileo comenzará el día 2 de abril de 1933 y terminará el 3 de abril de 1934.

El cardenal decano felicitó al Papa, y éste a su vez felicitó a todos los presentes y a cuantos predicán el Evangelio.

El Santo Padre pronunció un bellísimo discurso de paz y cordialidad entre los hombres, haciendo fervientes votos por la solución de los conflictos, por el triunfo de las buenas obras en todos los órdenes.

El discurso fué radiado en español, francés, inglés, alemán y polaco.

Emeraldos impresos de todas clases
 EDITORIAL MONTAÑETA
 Marcos Linazasoro, 19

NECROLOGICAS

DON MANUEL MORLOTE COMPOSTIZO

A los setenta y cuatro años de edad, y recibidos los Santos Sacramentos, falleció ayer este cumplido caballero, cuyo entierro se verificará hoy, en Peñacastillo, barrio de San Martín.

A sus apenados hijos doña Concepción, don Adolfo, don Francisco y doña Adela; hijos políticos; hermanas, Sor Pilar (de Nuestra Señora de la Luz); hermanos políticos don Juan García Tijero, don Casimiro García Tijero (párroco de Peñacastillo), doña Dionisia Alonso y doña Francisca Gómez; nietos y demás familia, hacemos presente la expresión tan sentida como sincera de nuestro sentimiento.

EL DIA EN TORRELA VEGA

Sesión extraordinaria para el asunto de los autobuses.—Ecos de sociedad.—Escrito elevado al ministro de Obras Públicas por los alcaldes de Torrelavega, Cartes, Suances, Reocin y Polanco.—Cena de despedida.—En busca de vino para la Nochebuena.—Otras noticias de interés

SESION EXTRAORDINARIA PARA EL ASUNTO DE LOS AUTOBUSES

A las seis de la tarde del pasado viernes celebró sesión extraordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, don José Mazón, asistiendo los concejales señores Serrano, Marcos, Ceballos (Avelino), Villegas, Fernández, Ceballos (Antonio), Sañudo, Obregón, Pedraja, Cacho, Gutiérrez, Juanejo, Velarde Ruiz de Villa y el secretario, señor Moreno.

La presidencia manifiesta la razón de haber reunido a la Corporación en sesión extraordinaria y da cuenta del resultado de la visita de la Comisión nombrada por el Ayuntamiento en la última sesión, al señor gobernador, quien manifestó a los comisionados que la parte legal para el funcionamiento de los autobuses por las carreteras del Estado depende directamente del ministerio de Obras Públicas.

El señor Obregón pregunta si se puede saber quién o quiénes son los que se oponen tan tenazmente al funcionamiento de este servicio, tan bien acogido por todo el pueblo.

La presidencia le contesta que ya saben los comisionados lo que se les dijo en el Gobierno civil, delante del ingeniero jefe de Obras Públicas.

El señor Pedraja dice que, según opinión general, que por todas partes se oye, es la Compañía del ferrocarril Cantábrico la que más se opone a este servicio.

El señor Gutiérrez manifiesta, como comisionado para hablar con el señor gobernador, que en el Gobierno civil, delante del ingeniero de Obras Públicas, se les dijo que quien denunciaba con más fuerza era la Compañía del ferrocarril Cantábrico, leyéndose allí mismo un telegrama del ministerio de Obras Públicas que comprobaba esto.

El señor Marcos hace suyas las manifestaciones del señor Gutiérrez y propone que, como cree que en el ministerio están mal enterados por las denuncias que se les hacen de este asunto, debe ir a Madrid una Comisión con toda clase de datos (mapas, etc.), para informar debidamente al ministro y demostrar que es un trayecto muy corto el que perjudica a la Compañía del ferrocarril Cantábrico, y entretanto creía que debieran seguir prestando servicio los autobuses.

El señor Obregón dice que si no se consigue lo que quiere el pueblo, debe dimitir el Ayuntamiento en pleno.

El señor Sañudo opina que quizá los autobuses comenzaran a funcionar antes de tiempo, puesto que necesitaban un permiso de Obras Públicas y no le tenían. Y propone que cesara el servicio hasta conseguir estar dentro de la Ley.

La presidencia lee el acuerdo tomado por la Corporación, en el que hay una cláusula que salva al Ayuntamiento de esa ilegalidad, ya que se condiciona el permiso de circulación a que la Empresa obtenga la autorización de Obras Públicas.

El señor Gutiérrez dice que si circulan los autobuses es porque en Obras Públicas no les admitieron la solicitud; es decir, la recogieron con fecha 7 de diciembre, y luego, al ir la Empresa a preguntar si se la había dado curso, la contestaron que se la devolvían nuevamente porque hay una disposición que prohíbe dar más permisos para esta clase de servicios interin la Superioridad dicta otra ley reguladora de los transportes. Pero—sigue diciendo el señor Gutiérrez—el Ayuntamiento no se ha extralimitado, porque al principio el mismo señor gobernador ha dicho "que rodaran" y después que procuraran adquirir el permiso.

La presidencia dice que se puede tratar de ver si es posible garantizar a la Empresa de las multas que la puedan imponer por rodar sin el permiso y entretanto hacer la gestión que indica el señor Marcos.

El señor Gutiérrez manifiesta que le parece bien.

El señor Villegas dice que hay que tener cuidado y no obrar a la ligera. Que le parece ilegal lo de garantizar el importe de las multas.

Al señor Obregón le parece que tratándose de un asunto que interesa a todo el pueblo, lo más viable es dimitir en pleno.

distinguidos amigos don Antonio y don Ignacio Martínez Ramón, en unión de sus estimadas familias.

ESCRITO ELEVADO AL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS POR LOS ALCALDES DE TORRELA VEGA, CARTES, SUANCES, REOCIN Y POLANCO

Excelentísimo señor ministros de Obras Públicas.

Excmo. señor: Los que suscriben, alcaldes respectivos de los Ayuntamientos de Torrelavega, Suances, Polanco, Cartes y Reocin, a V. E., con la debida consideración, exponen:

Que con fecha 9 del corriente mes, por la Corporación municipal de Torrelavega, en sesión de dicho día, fué tomada en consideración una propuesta de don Antonio Camus y de don Juan Albillo, para establecer en esta ciudad un servicio de autobuses urbano.

En la sesión celebrada el día 14 del corriente mes, se aprobó el oportuno reglamento y concesión, a reserva de que los solicitantes obtuviesen la correspondiente autorización de la Jefatura de Obras Públicas, limitando la autorización que el Ayuntamiento de Torrelavega les concedía a las facultades que a él concede el Estatuto municipal, y disposiciones posteriores que regulan el servicio de transportes.

Dió comienzo el funcionamiento de este servicio, extendiéndose a algunos pueblos pertenecientes a los Ayuntamientos de los alcaldes que autorizan el presente documento, autorizados, desde luego, por los Ayuntamientos de olanco y Suances.

El público, desde un principio, ha acogido con gran entusiasmo este servicio por los grandes beneficios que reporta, sobre todo a la clase obrera, al ponerles en pronta comunicación con las fábricas, talleres y minas de la Sociedad Solvay en Barreda, de Hingedo en Suances, y minas de Reocin, con la consiguiente ventaja de evitarse la caminata que diariamente se ven precisados a realizar para asistir al trabajo de sus respectivas ocupaciones.

Habiéndose formulado algunas denuncias ante ese Ministerio, por la Compañía del ferrocarril Cantábrico y particulares, motivo la orden del mismo suspendiendo este servicio.

Las Corporaciones municipales que presiden los alcaldes que suscriben, haciéndose intérpretes de la opinión unánime de todos los vecinos de los Ayuntamientos respectivos, por las necesidades que satisface este servicio, acuden a V. E. en respetuosa súplica, de que intente se publique la nueva ley, que regula el servicio de transportes, y ante las ventajas que proporciona, autorice provisionalmente la continuación del mismo, dando con ello una que acogerá con agrado el que se atiendan sus necesidades y se le complacencia en una petición tan justa como la que solicita.

Los exponentes, que en representación de los Ayuntamientos que les han honrado con el cargo que desempeñan y que representan una población de más de cuarenta y cinco mil habitantes, esperan de V. E. se resuelva con la justicia que supone su autorización.

Así lo esperan de V. E. los alcaldes firmantes que le saludan.

Firmado y rubricado por los alcaldes de los Ayuntamientos de Torrelavega, Suances, Cartes, Reocin y Polanco.

CENA DE DESPEDIDA

En el Hotel Bilbao tuvo lugar el viernes por la noche una suculenta cena con que los directivos, jugadores y simpatizantes del Club Deportivo Torrelavega, obsequian a los hermanos Etchart, con motivo de trasladar su residencia, en fecha próxima a Bilbao.

A la mesa se sentaron unos cuarenta comensales.

A los postres se levantaron a hablar varios amigos que tuvieron frases encomiásticas para los banqueteados.

Los hermanos Etchart, en sentidas frases, dieron las gracias a todos y prometieron seguir colaborando en defensa de los colores del Club.

EN BUSCA DE VINO PARA LA NOCHEBUENA

En la noche del viernes al sábado penetraron en el almacén de vinos de don Pedro Compostizo los amigos de la ajeno llevándose unas cuantas botellas de vino de Rioja, sin duda para festejar la Nochebuena.

Del hecho se ha dado cuenta a la Guardia civil.

Hoy salen para Madrid, con el objeto de asistir a la Asamblea de maestros nacionales, nuestros estimados amigos don José Fernández Esteban y don Martiniano González Zamora.

Ha regresado de Nava del Rey, acompañado de su distinguida señora, nuestro querido amigo don César Campo.

De Valladolid, donde ha pasado una larga temporada, ha llegado la bellísima y distinguida señorita Isabel Mallavia.

Para Gama ha salido la simpática y bellísima señorita Belén Haya.

De recorrer Andalucía y otras regiones españolas, ha regresado, en unión de su distinguida señora, el culto abogado y estimado amigo nuestro, don Ceferino Mendaro.

Ha salido para Bilbao la bella y distinguida señorita Chopi Gadea de Vera, culta y competente enfermera del Dispensario.

En la iglesia de San Gregorio de Los Angeles (California), ha contraído matrimonio la simpática y bella señorita Maximina Ruiz Zubizarreta, con el culto joven don Manuel Crespo. Actuando de padrinos don Eugenio Cabrero, primo de la novia, y la señorita Angelina Crespo, hermana del novio.

Hoy salen para Madrid, con el objeto de asistir a la Asamblea de maestros nacionales, nuestros estimados amigos don José Fernández Esteban y don Martiniano González Zamora.

Angel Gómez de la Casa
 Entusiasmos de los niños
 Plaza de la Esperanza, 2, primero

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

ventas

CASA PADO.—Felpas, R...

ENDO «Chevrolet» cuatro...

PARATOS DE RADIO, fo...

ARBON para brasero de...

VENDE en Torreavega...

ANGAS y OCAIONES: re...

URTIDO DEL PUENTE...

AMPISTERIA DE MODA...

DESDE 15 PESETAS vuel...

SALCINES DE LA RIVA...

quier, lecciones y escritos...

CASA SALAT.—Ultramarinos...

PIANO buen uso, 600 pesetas...

OCASION.—Cafetera exprés...

GRAMOFONO maleta, con...

VENDO GRAMOFONO con...

TABLEROS contrachapados...

ENVASES.—Se venden bocoyes...

SOMBRERERAS! Géneros...

REPARACIONES DE LA RIVA...

VENDO FINCAS rústicas...

VENDO «Talbot», 10 HP...

PRECIOSA maleta, con...

VENDO camioneta «Ford»...

AUTO RENAULT 6 cilindros...

MAQUINA de escribir «Corona»...

CASA DEL AFICIONADO...

PRECIOSA GRAMOLA, muchos...

POR AUSENCIA, me urge...

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

Alquileres
GRAMOFONOS con discos...

SE ALQUILA piso con sol...

Traspasos
TRASPASO, por ausencia...

Enseñanza
APAREJADORES: Preparación...

GRAN PENSIONADO.—Colegio...

SE NECESITA aña o niña...

COMISIONES, representaciones...

Profesoras en partos...

VISITACION F TOLOSA...

AURORA G VALBUENA...

QUIERE SER MILLONARIO?

SEÑORAS... SEÑORITAS...

SEÑORITA TAQUIMECANOGRAFA...

ENQUADERNACION.—Papas...

HALLAZGO de un burro...

HABILITADOS: Manuel Llano...

AUTOMOVILISTAS.—Aseguren...

DESPACHO EXPEDIENTES...

Casa BERRAZUETA TORRELAVEGA
Labradores: DEPOSITO EXCLUSIVO...

ROYALTY
Gran Hotel-Café-Restaurant...

MOAR
TALLERES ELECTROMECANICOS...

¿QUIEN VENDE EL CALZADO...?
EL BOTIN DE ORO
DESPACHOS: Puente, 1 y Sucursal...

Lea usted LA VOZ DE CANTABRIA
CERVEZAS
LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA...

Editorial Montañesa
Facturas - Sobres
Tarjetas de visita

Fotografía - CLAUDIO
SE HACEN FOTOS-CINE A 4 PESETAS...
Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Anúnciese en "La Voz de Cantabria"
Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEJICO

DE ACTUALIDAD

LUZ MISIONERA

Ahora saltó a primer plano de actualidad la cuestión de las misiones de Oriente y Marruecos. En su favor, para pasmo de muchos, ha ensayado un gesto agradable el laico Zulueta. Porque este político de perfil jesuítico ha visto agudamente, lo que la obcecación no puede alcanzar. Hay hasta quien niega el papel abnegado, desinteresado e inefable de las misiones en la historia de la civilización. Y yo pienso cómo en las páginas de la colonización de América habría que escribir, con mayúsculas minúsculas, el nombre de tanto mártir anónimo. ¿No alza ya en el principio el mismo Las Casas su voz áspera en pro de los indios, con tan exagerado celo que perjudica nuestro brillo? Luego, a través de la epopeya, corre el esfuerzo generoso y eficaz de los misioneros españoles. Los Padres cruzan la azul estepa movible con el solo bagaje de una cruz. Llevan otros un fardel de ambiciones y un gesto de avaricia en el rostro. Ellos las manos cargadas de puras intenciones. Pasan hambre, sed, enfermedades. El martirio pone sobre sus sienes un resplandor de gloria. Hay aquel que por ceder su agua a un indio enfermo muere de sed. Hay aquel otro que, extenuado de fiebre y de hambre, cuida a cinco españoles enfermos, hasta el fin, y luego de sepultarlos cristianamente se echa a morir. Para ellos, mártires anónimos, no se abrieron altares. Y hay aquel fraile Urdaneta que, luego de atender y ayudar a bien morir a toda una tripulación, inscribe en la Geografía—navegante solitario sobre un buque fantasma con flete de cadáveres—esa ruta del Pacífico, desde Filipinas a Méjico, sin que su hazaña haya encontrado la pluma de un Salgari que la vista de inmortalidad.

Recordemos, como ejemplo, la labor de los franciscanos en California.

California está limitando con el mito. Esto para los aficionados del cine. Allí está Hollywood, entre naranjos, bajo el rubio sol, norte de ambiciones y de ensueños. Allí están los quirófanos de los estudios cinematográficos—almacenes llenos de esa luz espectral para exportar a las pantallas de todo el mundo—, ante cuyas cámaras hablan y gesticulan unas gentes remotas. Allí Charlot, el hombrecillo de sonrisa inefable. Las canciones de Chevalier, insustanciales. El resto de amargura y la voz de fracaso de Marlene Dietrich. La mirada helada, fatal, de Greta Garbo, la que hizo que, por imitarla, crecieran las melenas en las cabezas femeninas y el adulterio en los corazones...

Pero, antes, mucho antes, un día lejano, aparecieron en sus praderas unos hombres extraños. Sus cabalgaduras fueron precursoras de estas otras de los "cow-boys", que estremecieron las pantallas en la infancia del cine. (Cabrillo fué un remoto Tom Mix). Estos hombres llegados de un país lejano reconocieron entre luchas, fatigas y privaciones, la comarca y tomaron posesión de ella en nombre de su rey. A continuación, sin armas ni bagajes, con sólo una cruz sobre el pecho lleno de abnegaciones, llegaron los misioneros.

Eran los jesuitas. Pero en 1767, cuando la orden de la expulsión de la Compañía, pasan sus misiones a manos de los franciscanos. Los franciscanos se extienden bien pronto por territorios que sus antecesores no llegaron a pisar. Fundan hasta una veintena de nuevas residencias. Emprenden una activa labor... Las residencias eran inmensos rectángulos que cerraban un patio iluminado de naranjos, con el escalofrío en el centro, de un surtidor. Tenían iglesia, cómoda vivienda, enfermería, talleres, graneros, establos... En estas residencias habitaban los indios bajo la tutela de los Padres. Un aire patriarcal y dichoso cantaba entre los árboles del patio. Los indios se levantaban temprano, rezaban y se dividían hacia sus ocupaciones. Los frailes les enseñaban letras, música y canto, oficios—labra-

dor, carpintero, forjador, etc.—según la disposición de cada uno. Indios aventajados en las artes o en los oficios enseñaban, asimismo, a sus hermanos.

Separadas residían, hasta el momento de casarse, jóvenes muchachas, bajo el cuidado de viejas indias. Aprendían a leer y a escribir, y las prácticas de la religión. Sabían cocinar delicadamente. Y tejían primorosamente, cantando tonadillas de la España remota, las telas para confeccionar los vestidos suyos y los de sus compañeros.

Todos recibían sana y abundante alimentación, cuidados médicos en caso necesario y cuando se vendían los productos del trabajo se repartía el importe, luego de reservar lo necesario para el sostenimiento de la residencia, entre los indios, pues los Padres, por su voto de pobreza, no podían poseer nada.

La prosperidad de las residencias iba en aumento prodigioso. Fué con la proclamación de la República mejicana que se quiebra esta prosperidad. No sólo no llega a los frailes la pensión ofrecida por el Gobierno como apoyo de daños causados, sino que es violada la integridad de esas posesiones. Las ricas residencias son repartidas entre ambiciosos personajes políticos. Entonces cruza por los campos una desbandada de indios miserables y asustados. Las tierras perecen sin cultivo. El ganado, que entre caballos, vacas, bueyes, ovejas, etc., suma 800.000 cabezas, queda reducido a 60.000. El esplendor, logrado con paciencia y abnegado esfuerzo, hace una huida...

Restos de esas residencias son esas ruinas de piedras doradas que los norteamericanos conservan cuidadosamente, con manos de raso. Son sus más venerables y evocadores monumentos, y a nosotros nos los deben. Ellos, en pago, nos los devuelven en las películas, sirviendo de fondo a ridículas españoladas de oropel.

Hay exaltados de la República que, sin advertir que España no es aún república soviética, lanzan contra las misiones y su obra—o lo que es igual contra una civilización histórica por la que éstas se afanan y en la cual aquélla se apoya—anatemas tipo Plejanoff.

Si el nuevo régimen no trata, como se quiere, de cortar de raíz esta civilización para sustituirla por otra de rumbos inéditos, sino que viene a dar nuevo incremento y fuerza a la ya existente y en la que tiene sus raíces, entonces no se puede negar la aportación eficaz de las misiones a la causa y no se puede pensar en sustituirlas por misiones laicas como algunos proponen (suprimirlas sería desertar en la actual cruzada civilizadora), por razones de economía. Y, sobre todo, porque siempre es más positiva la labor hecha sin miras materiales; con el alma encendida de abnegaciones, que lo que se hiciera friamente, por ganar una soldada.

Fraiz Grijalba

EL NACIMIENTO



El nacimiento es la ingenua representación de la fiesta de la Natividad. Las figuras toscas de barro humilde y formas desproporcionadas, cobran en las imaginaciones infantiles todos los prestigios de la más deslumbrante realidad. El Niño en el pesebre, adquiere cálidas blanduras de carne palpitante; los camellos de la real comitiva, balancean sus cabezas sobre los largos cuellos en ritmo perezoso; las ropas fulgen de sedas y pederías y los festejos villanos improvisados a caña revuelca del camino y los mercañeros y las casitas humildísimas como los palacios pretenciosos, aizan ante los ojos maravillosos de los niños sus muchedumbre gesticulante o sus recios paredones como en un mundo real, en estas minúsculas fantasmagorías de los nacimientos.

EN EL ATENEO POPULAR

DON LORENZO GASCON DI-SERTA ACERCA DEL TEIDE

El viernes explicó una conferencia sobre el interesante tema "Ascensión al Teide", el culto profesor de la Normal, don Lorenzo Gascón.

Comienza doliéndose del proverbial abandono de los españoles a sus cosas y pone como ejemplo el Teide, volcán español de tan gran importancia, pero que muchos españoles desconocen.

Divide su disertación en tres partes: primera, estudio de los volcanes o mecánica del volcanismo; segunda, excursión al Teide, y tercera, proyecciones.

En la primera parte hace un amplio estudio de los volcanes, analizando técnicamente las materias líquidas, gaseosas y gaseosas que éstos lanzan y las cualidades más principales de las mismas.

Destaca la diferencia entre los volcanes cuya lava es sensiblemente líquida, que son casi todos los situados en el Océano Pacífico, y aquellos que la arrojan más sólida, como son los europeos; y precisando aún más su emplazamiento, los próximos al Mar Mediterráneo, entre otros, el Vesubio.

Deshecha la creencia general de que los volcanes inician en la montaña, siendo por lo contrario que ella se va formando con las materias lanzadas por éste, que perfectamente puede haber comenzado en un llano.

A continuación hace una documentadísima descripción de la excursión llevada a cabo entre él y otros compañeros, al cráter del Teide, importante volcán canario, cuya altura rebasa los 3700 metros.

Describe con la amplitud en él característica y ayudado de sus profundos conocimientos, la naturaleza del volcán canario y su gran relación geológica con el Teide, principalmente en la isla de Santa Cruz de Tenerife, que es toda ella un volcán, con innumerables cráteres siendo los más conocidos los de Icod y en el Valle de Santiago (Chinyero); éste fué el último que dió señales de vida en el año 1909.

El Teide se cree que su última erupción data de la época en que Colón salió por primera vez a descubrir América.

Con la ayuda de numerosas proyecciones, indica las dificultades que tuvieron que vencer los excursionistas hasta llegar a la cúspide de la montaña, su topografía y las principales materias de que ésta se compone, especialmente, en gran cantidad, la piedra pómez, la oxidiana y el basalto.

En su cráter se observan importantes emanaciones de gas carbónico y azufre. Al terminar fué muy aplaudido y felicitado por sus enseñanzas.—R.

Tarjetas de visita—Membretes

EDITORIAL MONTANESA — Marcos Linazasoro, 12

TEATRO PEREDA
EN BREVE Debut de la Compañía de Opera Rusa
bajo la dirección del eminente maestro
VALENTIN MORSKOY
Director y concertador de los teatros de la Opera de Petrogrado, Moscú y Odesa. * En el cuadro de eminentes artistas que integran esta compañía destacan su rica personalidad A. MOZJOUKINE, primer bajo cantante del Teatro Imperial de San Petersburgo, afortunado intérprete de «BORIS GODOUNOV» que tanto éxito obtuvo en el Gran Teatro del Liceo, de Barcelona, y el tenor KARAVIA, de quien ha dicho la Prensa mundial que es, sin duda alguna, la encarnación de los personajes * que interpreta. *
ORQUESTA RUSA de profesores solistas TRES UNICAS FUNCIONES DE TASDE
"Boris Godounov" - "La prometida del Zar" y "El príncipe Igor"
Precios por abono a las tres funciones: QUINCE PESETAS BUTACA.
A CINCO ptas. por función, con abono. Sin abono, SEIS ptas. BUTACA.

LOS CENTROS REGIONALES
CASA DE PALENCIA
Esta Sociedad obsequiará a sus socios con un baile, que se celebrará hoy, de siete a diez de la noche, siendo necesario la presentación de la invitación. Se ruega a aquellos se provean de la misma en Secretaría, hoy, de doce a una, ya que sin cuyo requisito no se podrá pasar al baile.—La Directiva.

CARNET MUNDANO
NOTAS VARIAS

Se encuentra en Santander don Alfonso Bustamante y Quijano.

Ha regresado de Madrid la señorita Carmen Corral.

Pasan una temporada con su madre la señora viuda de Botín, sus hijos los señores de Fernández Hontoria (don Luis).

Para Madrid han salido los señores de la Brena (don Francisco).

Regresó a nuestra ciudad don Fernando Pereda.

Ha salido para Asturias don José María Fernández.

Han regresado de Alar del Rey los condes de Mansilla con su familia.

NUEVA DIRECTIVA
EL COLEGIO OFICIAL DE AGENTES Y COMISIONISTAS DE LA ADUANA

En reciente junta general ordinaria, celebrada por el Colegio oficial de Agentes y Comisionistas de la Aduana de Santander, para renovar la Junta directiva, ésta ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidente, don Fidel F. Escalante; vicepresidente, don Marcelino Raba de la Torre; tesorero don Aurelio Pascual Ruiz; contador, don Guillermo Piñero Bezanilla; secretario, don Juan Rodríguez García; vicesecretario, don Julián Bustamante Delgado; vocal, don Isidoro Nieto del Campo.

Felicitemos a los nuevos directivos, a quienes deseamos grandes aciertos en su gestión.

NOTAS PALENTINAS
AGUILAR DE CAMPOO

ECOS DE SOCIEDAD
Hemos tenido el gusto de saludar, de regreso de su viaje de novios, a nuestro querido amigo Julio Ruiz y a su distinguida esposa Esther, que han recorrido Francia, Bélgica, Holanda, Alemania, Inglaterra, Suiza e Italia, teniendo muy grata impresión de tan espléndido viaje.

VIDA RELIGIOSA
SAN MIGUEL (PADRES PAISIONISTAS)

Misas desde las seis hasta las diez y media, de media en media hora. La función de la tarde empezará a las seis con el rezo del santo rosario, plática, adoración del Niño Jesús y cánticos.

NOTA.—Desde este día queda abierto el hermosísimo Nacimiento. Las horas para visitarle serán: por la mañana, de nueve a once, y por la tarde, de tres a seis.

CONFITERIA MONCÓ
BECEDO, 7
Turrónes :: Mazapanes
Pastelería de lujo
Fiambres
TELÉFONO 37-99

HALL "FAX"
FAIR OF SAMPLES
TO DAY FROM 5 P. M.
GREAT CHRISTMAS DANCE
IN HONOUR THE ENGLISH TOURISTS END OFFICERS OF «ASTURIAS»
AMERICAN ORCHESTRE "FAX"
LADIES FREE GENTLEMEN, 2 PTAS.
El próximo sábado
GRAN FIESTA DE NOCHEVIEJA
La más alegre y divertida del año

TEATRO PEREDA HOY DOMINGO, 25
A las 4, 30 7 y 10, 30
París-Mediterráneo
EL GRAN EXITO DE RISA DOS HORAS DE HILARIDAD
DELICIOSO VIAJE EN COMPAÑIA DE ANNABELLA Y JEAN MURAT
La sección de la noche a PRECIOS POPULARES
: Mañana lunes, FUNCIONES POPULARES :

GRAN CINEMA
Martes, 27 y Miércoles, 28 de diciembre de 1932
Dos únicas representaciones de tarde por la
Compañía de Opera Rusa de París
dirigida por el maestro
CYRILLE SLAVIANSKY D'AGRENEFF
ex primer director de orquesta del GRAN TEATRO DEL ESTADO DE PETROGRADO y ex director de la orquesta de la CORTE IMPERIAL RUSA
Poniendo en escena las grandiosas óperas de renombre mundial
BORIS GODUNOV
Y
Los Principes Khovansky
(LA KHOVANTCHINA)
del maestro M. MOUSORGKY e instrumentada por RIMSKY KORSAKOFF
Butaca... 15 ptas. Abono a las dos funciones, 25 ptas
Principal . 10 " " " 16 "
Gradería . 5 " " " 00 "
Continúa abierto el abono hasta mañana, a la UNA, hora en que se cerrará definitivamente, poniéndose las localidades a la venta en taquilla.
DADO EL CARACTER DEL ESPECTACULO SE SUPLICA LA MAYOR PUNTUALIDAD POSIBLE